

bb. 56. operahangverseny debrecenben

vid tr/gy/fm

1962. március 29.

csütörtökön operahangversenyt rendeztek a debreceni bartók teremben, bízeti carmen című operáját adta elő - jelmezek és díszletek nélkül - a debreceni csokonai színház. don jósé szerepet simándy józsef, kossuth-díjas énekelte, az operát horváth zoltán rendezte, a debreceni filharmónikus zenekart rubányi vilmos vezényelte. /mti/

..

bb. 57. veteránok baráti találkozója és képzőművészeti kiállítás angyalföldön

t vt/tm/gy/fm

1962. március 29.

hazánk felszabadulásának közelgő 17. évfordulója alkalmából csütörtök este, a józsef attila művelődési házban baráti találkozón vettek részt angyalföld veteránjai, a munkásmozgalom idős harcosai. ugyanakkor kiállítás nyílt a thälmann utcai művésztelep lakóinak alkotásaiból. a tárlaton 24 művész több mint 30 festménye, szobra szerepel. /mti/

..

bb 58. két szovjet színmű a miskolci nemzeti színházban

vid bc/ke vm fm

1962. március 29.

a miskolci nemzeti színház kamara színházában csütörtökön este bemutatták dihovicsnij-bogoszlovszkij szovjet szerzők nászutazás című zenés vígjátékát. pénteken a nemzeti színházban visnyevszkij: optimista tragédia című színművét adják elő. /mti/

..

- 46 -

20,25

2/30
NE



MTT

Magyar Történelmi Társaság, Budapest, I. Fém utca 6-7. Tel.: 21. 54. 56

A közlemények és kiadványok a vezérigazgató felé.

mti belső hírek

1962. március 30.

bb. 1. koszoruzási ünnepségek, műsoros estek, összejövetelek, sportversenyek a fővárosban április 4. tiszteletére

i.zs/tr/gy/fm

1962. március 30.

hazánk felszabadulásának 17. évfordulójáról budapest minden kerületében ünnepi összejöveteleken, műsoros esteken, koszoruzási ünnepségeken emlékeznek meg. kispesten a felszabadulási évforduló alkalmából a lenin téri hősi emlékművön helyezik el a kerület lakói a hála és szeretet virágait. a központi ünnepséget április 1-én, vasárnap délután a vörös csillag művelődési ház nagytermében rendezik, ahol tóth józsef, a 19. kerületi pártbizottság osztályvezetője mond beszédet. az ifju gárda művelődési házában április 4-én a 16 éves fiukat, lányokat avatják ünnepélyesen „ifjuvá„ a felszabadulási évforduló alkalmából megrendezik a béke és barátság kulturális seregszemle versenyeit is, ahol a kerület legjobb ifjusági művészeti együttesei mutatják be tudásukat.

az 1. kerület lakói a gettért hegyi szabadság szobrot koszoruzzák meg. az évforduló napján az állami népi együttes székházában este 7 órai kezdettel központi ünnepséget tartanak, amelyen neves operaházi művészek, a hvdsz bihari jános táncegyüttesének, valamint a budai haydn szimfónikus zenekar tagjai szerepelnek. érdekesnek ígérkezik a felszabadulási ügyességi motorverseny - ezt a pauler utcában rendezik - és sok résztvevőre számítanak az évforduló tiszteletére rendezendő röplabdavillámtornákon is.

a 8. és a 9. kerületi gyárak, üzemek, hivatalok, intézmények dolgozói a kerepesi temetőben nyugvó szovjet hősök síremlékét koszoruzzák meg. a koszoruzási ünnepség lesz a nagyvárad téren az istván kórháznál is - 1945-ben ugyanis itt léptek az első szovjet csapatok a ferencváros területére.

a belvárosban az ünnepségek egyik kiemelkedő eseménye lesz az új tüdőgondozó intézet felavatása. a zrinyi utca 14. szám alatti modern egészségügyi létesítményt szombaton ünnepélyesen adják át a kerület lakóinak. /mti/

6.05

- 1 -

NE

bb. 3. megkezdődött a budapesti ipari vásár „tatarozása”, máris többszáz szakember építi-szépíti a vásárvárost - óriásfotók uralják az idén a pavilonokat, rengeteg műanyagot használnak a dekorálásnál

i hbj/hné/gy/vg

1962. március 30.

a városligeti vásárvárosban megpezsdült az élet: többszáz munkással vonult fel a kiállításokat kivitelező vállalat, a fővárosi építőipari vállalat és a fővárosi parképítő vállalat. a parképítők már most új virágágyakat készítenek, s azt tervezik, hogy május közepéig virágszőnyegeket varázsolnak a főtérré és a vásár többi parkjába. új ligeteket is szeretnének telepíteni. nagy munka vár a festőkre, mázolókra, hiszen mintegy 40 pavilont kell felfrissíteni, amelyek bizony az őszi-téli hónapokban nagyon megkoptak, megszürkültek, hiszen sokat raktárnak használtak, felvonulnak hamarosan az elektromos művek szerelői is, hogy kiépitsek a bonyolult vezetékhalózatot. azt tervezik, hogy az idén még tökéletesebben, szebben világítják meg a fákat, épületrészeket, a városligeti tópartot. akad munkájuk bőven a telefonszerelőknek is, hiszen a budapesti ipari vásár telefonközpontja és telefonhálózata vetekszik egy kis vidéki városéval.

a budapesti ipari vásár műszaki irodájára sorba érkeznek be a pavilonok dekorációs tervei. ezek azt mutatják, hogy a kiállítási csarnokok tervezői bátran használják fel a külföldi kiállításokon szerzett tapasztalatokat. az egyik jellegzetes törekvés a modern vonalvezetés, amely érvényesül a különböző díszítő elemek kialakításánál, továbbá a belső térségek komponálásánál. érdekes, hogy világviszonylatban a grafikával szemben kezd tért hódítani az óriásfotó. az idei budapesti ipari vásáron is már sok kiállító használja díszítő elemként és szövegmagyarázóként az óriásfotót. az új formákhoz a kiállításokat kivitelező vállalat igyekszik új anyagot használni. az idei vásáron gyakran találkozunk majd a látogató „zománcozott”, funérlemezzel, s időt álló lakkal festett színes alumíniummal. sokhelyütt alkalmazzák a világító betűket, amelyek műanyagból készülnek, könnyűek, tetszetősek és gombostűvel is rá lehet erősíteni a falra.

ezekben a napokban „csak”, 300-400 szakmunkás dolgozik, hogy újjávarázsolja a vásárvárost, a számítások szerint azonban március közepén ezek lépik el a pavilonokat, hogy munkájuk nyomán a tavalyinál is szebb köntös öltözzön az 1962. évi budapesti ipari vásár. /mti/

- 2 -

bb 2. átadták budapest első ideai szövetkezeti lakóházát

i sb/hné vm vg

1962. március 30.

a 43-as építőipari vállalat dolgozói a Lágymányoson, az érpád hídnál, újpesten és budapest foghíjas telkein 1746 új lakást építenek az idén. a jól előkészített munkahelyeken - ahol a télen is dolgoztak - most kezdték meg a lakások átadását. a váci út 78. számú telken a napokban fejezték be a munkát és átadták budapest első ideai szövetkezeti lakóházát. a távfűtéssel ellátott hatemeletes házban 84 összkomfortos lakást építettek és már a jövő héten elfoglalja új otthonát a házfelügyelő. az új ház érdekessége, hogy az építkezés előrehaladtával négyszer is megváltozott a határidő, de a régi szokással ellentétben nem távolabbra tették, hanem előbbrehozták az átadás időpontjait. így végülis fél évvel csökkentették az eredeti szerződésben előirányzott építési időt. a vállalat dolgozói rövidesen befejezik a nagy váci uti telek második szövetkezeti házának építését és ezekkel együtt összesen 702 szövetkezeti lakást adnak át az idén. /mti/

bb 4. vasárnapi tárlatvezetés a nemzeti galériában

i fe/tm vm fm

1962. március 30.

a tit és a magyar nemzeti galéria április 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tárlatvezetéseket rendez. telepy katalin a „csók istván képei a galériában”, pataki dénes a „tájképfestészetünk a tizenkilencedik században”, és dr. bényi lászló a „művészekről, művészetéről”, című tárlatot ismerteti. /mti/

- 3 -

bb.6. muzeumba került a földosztó mérőlánc, amellyel az andrássy-grófok zalai birtokait osztották fel 1945-ben

vid/bc/a/fmm

1962. március 30.

egy régi mérőeszközzel gyarapodott a nagykanizsai thury györgy muzeum régiségtára: a letenyei községi tanács egy ma már nem használt földmérőláncot ajándékozott a muzeumnak. a mérőszerszám történelmet idéz: 1945-ben ezzel a láncsal mérték ki, osztották fel az andrássy grófok zalai földbirtokait. /mti/

..-

bb.7. a budapesti műszaki egyetem oktatóinak egyharmada járt tavaly külföldi tanulmányuton - egyre több fiatal jut hivatalos külföldi utazáshoz

i/tz/a/vg

1962. március 30.

a budapesti műszaki egyetemen elkészült az oktatók tavalyi külföldi utazásainak összesítése.

eszerint az elmúlt évben az összesen 640 főnyi oktatói személyzetnek körülbelül egyharmada, 207 professzor, docens, adjunktus és tanársegéd 286 alkalommal járt külföldön, kifejezetten az oktatómunkával, vagy tudományos kérdésekkel kapcsolatosan, hogy a magyar műszaki tudomány lépést tarthasson a nemzetközi haladással.

a külföldi utakból a gépészkarra 124, a vegyészkarra 77, a villamoskarral 78, az ugynevezett központi tanszékekre pedig 7 jutott. ha azonban az egyes karokhoz tartozó tanszékek számát is figyelembe vesszük, a vegyészkar kerül az élre, ahonnan tanszékenként átlag 5.8, míg a gépészmérnöki karról 5.1, a villamoskarról pedig 4.6 esetben voltak külföldi tanulmányuton az oktatók.

örvendetes, hogy az ilyen utazásokban egyre nagyobb mértékben vesznek részt az egyetem fiatal szakemberei, az adjunktusok és a tanársegédek is. a professzorok 102 külföldi útján kívül a docensek - akiknek viszonylagos létszáma a legkisebb - 30, az adjunktusok 82, a tanársegédek pedig 72 külföldi tanulmányutat tettek.

igen jó a megosztás különösen az ipari, a földművelésügyi és a külkereskedelmi tárcák kiküldetési alapján létrejött külföldi utakon. e szervek megbízásából professzorok 22, docensek 7, adjunktusok 18, tanársegédek 10 alkalommal jártak külföldön. /mti/

...

- 4 -

8.25

10.15

bb.5.30 szakköri helyiség, meseszoba, csillagvizsgálók, botanikus-kert, hajómodellezők tava az idén elkészülő kilencedik kerületi úttörő palotában

i lv/gg vm fm

1962. március 30.

a kilencedik kerületi fiatalok a jó idő beálltával megkezdték a társadalmi munkát úttörőházuk építésénél. a kerületben a múlt év tavaszán fogtak hozzá az ország egyik legszebb úttörőháza falainak felhúzásához. a mintegy 800 gyermeket befogadó palota 12 millió forintba kerül. ebből 2 milliónyi a kerület lakosainak, fiataljainak társadalmi munkája. a tervek szerint az épületet 1963-ban kellett volna átadni rendeltetésének, de a 41-es számú építőipari vállalat fiataljainak odaadó munkája lehetővé tette, hogy már az idén befejezzék az építkezést. a munkák gyorsabb végzéséhez jelentősen hozzájárultak a kerület fiataljai is. naponként 20-30 ifjúnomás segédkezik, szombaton és vasárnap pedig alig győzik szerszámmal a jelentkezőket. vasárnaponként előkészítik a hétfői munkakezdéshez szükséges nyersanyagot és eltakarítják a hét közben keletkezett törmelékét.

a kerület fiataljai résztvesznek a berendezések készítésében is. az épület földszinti részén lesznek a politechnikai műhelyek. a kohó-és gépipari minisztérium üzeméitől kapnak használt gépeket, amelyeket a kerület ifjúnomásai megjavítanak. a fémáru-és szerszám-gépgyár fiataljai például fém-esztergapadot és marógépet készítenek. a lámpagyárban öt varrógépet gyártanak. a műlakatosipari vállalat készíti az ajtókat és ablakokat. a posta központi javító pedig husz mellékállomással ellátott telefonközpontot ajándékoz a pajtásoknak. a hangszerkészítő ktsz pianinót, a csillag ktsz fiataljai pedig játékokat készítenek az úttörőháznak.

az épület méreteire jellemző, hogy többek között harminc szakkör kap benne helyet. az első emeleten helyezik el a klubtermet, a büfét és a ruhatárat. itt lesz majd a mese-szoba, amelynek falaira a kerület képzőművészei festik a legnépszerűbb magyar mesealakokat. ugyancsak az első emeleten lesz a játékterem, az ifjúsági könyvtár, a varró-szoba és az irodák. a tetőn csillagvizsgálót helyeznek el. a távcsöveket és egyéb műszereket az uránia csillagvizsgálótól kapják.

a földszinten lesznek a politechnikai műhelyek és a jól felszerelt tornaterem. az udvarban sportpályát, továbbá a hajómodellezők számára kis tavat építenek. a parkban körülbelül félholdas botanikus kertet létesítenek üvegházakkal és sokezer növényvel. /mti/

9.40

10.15

- 5 -

bb 8. másfélmillió üveg meggyvért készítenek pakson

vid te vm ki 1962.március 30.

a paksi konzervgyárban tavaly kezdték meg meggyvér készítését. a paksi üzem a tavalyi termésből negyven vagon alapanyagot tárolt, s ennek feldolgozásához most fogtak hozzá. ebből a mennyiségből másfélmillió negyedliteres üveget töltenek meg. felét a második évnegyedben, a többit pedig a nyáron hozzák forgalomba./mti/

- . -

bb 9. építőipari könyvhét a viharsarokban

vid bc/ke vm fm 1962.március 30.

március végén építőipari könyvhétet rendezett a viharsarokban az építők békés megyei könyvtára. a könyvhéten az építőipari vállalatok 14 üzemi könyvtárával, valamint a fiók-és letéti könyvtárakkal együtt 31 könyvkölcsönzőben tartottak könyvbemutatókat, hívták fel a figyelmet a jelenleg összesen 13.000 kötettel rendelkező könyvtárakra./mti/

- . -

bb 10. egyemeletes otp sorházak építését kezdték meg szombathelyen

vid te vm ki 1962.március 30.

otp sorházak építését kezdték meg szombathelyen. az egyemeletes családi házakban a modern lakásépítéssel előírásai szerint osztják be a helyiségeket, amelyek minden igényt kielégítenek. a családi házakhoz zöldsávos kert is tartozik. az otp sorházak lesznek az első épületek a város új, derkovits lakótelepen./mti/

- . -

bb 11. husz-negyven méter széles erdősávok kísérik a keleti főcsatorna utját

vid j vm ká 1962.március 30.

a csaknem 100 kilométer hosszú keleti főcsatorna, valamint az öntöző fűrtrendszerek csatornáit mentén az idén tovább folytatják a zöldövezeti fásítást. a csatornák mentén váltakozva, 20-40 méter széles erdősávok kísérik a víz utját tisztalóktól le egészen bakonyszegig. a fásítást a püspökladányi szikkisérleti telep szakemberei irányítják. a keleti főcsatorna mentén az új telepítések uralkodó fája a nyár, míg a gyengébben termő szikes talajokat tölgyvel és akáccal ültetik be. 360 hektár erdősáv szegélyezi már a keleti főcsatornát, s április közepéig újabb 40 hektárral növekszik a „zöldövezet„./mti/

- 6 -

9.50

10.25

bb 15. 600 kilométer turistautat felújítanak, három kilátó tornyot építenek a balatonfelvidéken és a bakonyban

vid bc/ke vm fm 1962.március 30.

a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala megkezdte a tavaszi turistaidény előkészítését a bakonyban és a balatonfelvidéken. a történelmi nevezetességekben, természeti ritkaságokban bővelkedő, festői szépségű vidéken - amelyet tavasztól őszig az üdülők és a kirándulók tömegei keresnek fel - már 1738 kilométer jelzett turistaut könnyíti meg a közlekedést és a tájékozódást. a hivatal utfenntartói ezekben a napokban 600 kilométer turistautat újítanak fel; elsimítják a tél nyomait, ujjáfestik a fák törzsén a különböző színjelzéseket. az idegenforgalmi látványosságok közelében 50 tájékoztató táblát helyeznek el; a végvárak, a kilátótornyok, az egyéb nevezetes kiránduló központok környékén 100 padot helyeznek el. gondoskodnak a turisták vízellátásáról is: azokon a helyeken, ahol eddig nehezen jutottak ivóvízhez, öt forrás vizét fogják fel, többek között a tátika melletti forrás kitűnő ízű vizét. a hegység szívében a bakonybél mellett két újabb forrás vizét „tálalják„ a turistáknak.

a vadregényes hegyvidék 3 új kilátótornyossal gazdagodik. a bakony legmagasabb pontján, a 704 méteres kőrös hegyen 22 méter magas kilátót építenek s azt vajda péter költőről nevezik el. a másik két kilátót a balatonfüred melletti recsek hegyen és a dörgicse fölötti halom hegyen építik./mti/

- . -

bb 18. beteg társuk helyett is dolgoznak a nagyteveli kisz fiatalok

vid bc/ke vm fm 1962.március 30.

hosszas kórházi kezelés után tért vissza falujába nagytevelre szeibert józsef fiatalember. betegágyát még bizonytalan ideig nem hagyhatja el. a falu fiataljai gondját viselik társuknak. vasárnaponként harmincan-negyvenen is felkeresik és szórakoztatásáról is gondoskodnak. Legutóbb táskarádióval ajándékozták meg. a helyi kisz szervezet tagjai vállalták hogy beteg társuk helyett is dolgoznak: társadalmi munkában megművelik kapásterületét./mti/

- . -

10.32

11.30

- 7 -

[Handwritten signature]

bb 12. budapesti fiatalok a vegyiparért

i Lv/nné vm fm

1962. március 30.

Mint ismeretes, a Kisz központi bizottsága a második öt éves terv idejére védnökséget vállalt a vegyipar felett. A fiatalok a fővárosban és szerte az országban arra törekszenek, hogy meggyorsítsák az új vegyipari gyárak építését és elősegítsék a már meglévő korszerűsítését.

A legnagyobb feladat a budapesti fiatalokra hárul, mert a veszprém megyei vegyipari művek, a borsodi vegyikombinát, a tiszavidéki vegyikombinát, a tiszamenti vegyiművek és a százhalombattai hőerőmű, illetve olajfinomító számára szükséges gépek tulajdonos többségét a fővárosi üzemekben gyártják. A Kisz budapesti bizottságának kezdeményezésére az új vegyipari gyárak és a legnagyobb fővárosi gépgyártó vállalatok Kisz-bizottságai szocialista szerződésben rögzítették kölcsönös vállalásaikat. Eddig több mint 80 budapesti nagyüzem, tervezőiroda, építőipari és szakipari vállalat sokezer fiatalja kapcsolódott be a vegyipari építkezések meggyorsításába. A vegyiműveket szerelő vállalat ságvári endre ifjúsági brigádja például Kazincbarcikán 178 nappal a határidő előtt fejezte be egy üzem szerelését. Ennek eredményeként a tervezettnél mintegy hétezer tonnával több műtrágya jut a mezőgazdaságnak.

Nagy szerepük van a budapesti fiataloknak a fővárosi gyógyszergyárak korszerűsítésében is. A chinoingyár ifjúsági munkásai például részt vesznek a nagyarányú rekonstrukciós munkákban is. A B-12 vitamint gyártó üzemszerű ifjúsági üzemé nyilvánították s a fiatalok elhatározták, hogy 1962 végéig annyit termelnek, amennyit a tervek szerint 1965 végéig gyártottak volna. Az egyesült gyógyszer- és tápszergyárban a fiatalok ujtásával 400.000 gracidin-tablettához szükséges anyagot takarítottak meg./mti/

- . -

bb 13. ,,tbc a vádlottak padján,, a bácskában

vid bc/ke vm fm

1962. március 30.

Bácska többnemzetiségű falvaiban nagy sikere van a bajai járási tanács által indított ,,tbc a vádlottak padján,, című ankét-sorozatnak. Szakorvosok a tuberkulózis kezelésének régi és újabb módjairól, valamint gyógyításának, illetve megelőzésének lehetőségeiről, fontosságáról tartanak előadásokat a községekben. Egy-egy ankétan 180-200-an is részt vesznek. Az ankétok hatására jóval többen jelentkeznek szűrővizsgálatra, mint azelőtt./mti/

- . -
- 8 -

10.27

11.30

bb. 14. zajlik a balaton - a nyáron mintegy 15 centiméterrel magasabb lesz a víz mint tavaly - megkezdődött a partfal és a strandok építése

i/sb/rj vg

1962. március 30.

Emberemlékezet óta nem fordult még elő, hogy márciusban befagyott volna a Balaton. Most már azonban a végére jár ez a rendkívüli jelenség, mert az enyhesség és a szél hatására több helyen felszakadozott a jég és megkezdődött a zajlás. A szeszélyes időjárás a vártnál csapadékosabb tavaszt hozott és ez kedvezően befolyásolja a tó vízhiánytartását is. Múlt év márciusában mindössze 67, s most pedig már 79 centimétert mutatott a siófoki vízmérce. Az országos vízügyi főigazgatóság véleménye szerint még további javulás is várható. Így a nyári fürdési idényben előreláthatóan a tavalyinál 15 centiméterrel magasabb vízben lubickolhatnak majd a strandolók.

A váratlan márciusi jég a balatoni partfalak és strandok építést is akadályozta, de most már megkezdődött a munka. Ebben az évben különösen sokat fejlődik a szépkörnyezetű, de eddig kissé elhanyagolt veszprém megyei balaton-part. A Vonyarcvashegyi, a Balatonalmádi, a Révfülöpi, a Kővágóórsi, a Szigligeti és a Keszthelyi strandokon kikotorják az iszapot, eltávolítják a köveket és homokkal bélelik ki a tó medrét. A fürdési idény megkezdéséig újjalakítják a keszthelyi helikon strandot és csaknem 400 méter hosszú új partvédművet építenek. Balatonszéplaknál 870 méter hosszú és mintegy 150 méter széles területet hódítottak el a balatontól. Tavaly elkészült a partvédmű, az idén befejezik a gát mögötti terület feltöltését és a következő években pedig új üdülőtelepet építenek ezen a helyen. Többéves nagy munka kezdődik Balatonakarattyán is, ahol a balatoni intéző bizottság új üdülőközpont kialakítását tervezi. Mintegy két kilométer hosszú partvédművet, csónakkikötőt, strandot építenek, hogy a jól felszerelt új üdülőközponttal enyhítsék a balaton-part hétvégi zsúfoltságát.

A nagyobb vállalati üdülők strandjait is sokhelyütt korszerűsítik. A balatoni vízügyi építők így a különböző szervek megrendelésére mintegy 15 millió forint értékű munkával szépítik, fejlesztik az idén a magyar tenger partját./mti/

- . -

- 9 -

10.50

11.30

[Handwritten signature]

bb 16. „géplánc”, a lejtős területek talajvédő műveléséhez - a mezőgazdasági gépkísérleti intézet előkészíti a hegyvidéki szőlők és gyümölcsösök gépesítését

i so/tm vm ká

1962.március 30.

a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló törvény elfogadása után fokozott mértékben előtérbe kerültek a talajerózió elleni védekezésnek, a lejtős területek szakszerű gépi művelésének feladatai. Lammel károly, a mezőgazdasági gépkísérleti intézet talajművelő gépek osztályának vezetője tájékoztatta az mti munkatársát a szükséges géptípusok kialakításának munkálatairól és a talajvédő művelés tapasztalatcseréjének előkészítéséről.

- a mezőgazdasági gépkísérleti intézet egy évtizeddel ezelőtt kezdte meg a lejtős területek talajvédő művelésére alkalmas „géplánc”, kialakítását. e sajátos feladat megoldásához szükséges gépek jelentős részét az intézetben dolgozó kutatók maguk szerkesztették, s az intézet műhelyében készítették el, emellett természetesen gondosan tanulmányozták a különböző, már meglevő hazai és külföldi géptípusokat is. a kísérleti munka eredményeképpen a lejtős területek talajvédő géptípusai már az ipari üzemekben vannak, s többségükből elkészítették az 50-100 darabos null-szériát.

- az intézet a gépláncot a lejtős területek vízszintes művelésére legalkalmasabb hazai négykerék hajtású traktorokra, az ue 28-asra és a d-4 k 70-es traktorra építette. ehhez alakította ki a két és a háromváltva forgató ekéket, amelyekkel 25 százalékos lejtésig lehet hegy felé forgatva szántani. ezekhez a traktorokhoz készülnek a 60 centiméter mélységig dolgozó egy és három vasu mélyaltalajlazítók. különleges géptípusok továbbá a vízrendezéshez valamint az utépitéshez használatos traktorra függesztett egyingető lemezek. a barázdás művelés káros hatását szüntetik meg a barázdákat elzáró kapák és a kund-féle víztároló gyűrűshengerek. ezek olyan felszint alakítanak ki, amely megakadályozza még a nagy záporok vizének lefutását is, így a csapadék nagyrésze a talajba szívódik. a lejtős területek gépláncának többi egységét is függesztett gépekből állítottuk össze, hogy a lejtős táblákon keresztül húzódó, gyesített vízlevezetőkön megállás nélkül, a talajművelő gépet felemelve haladhasson át a traktor.

- az intézet országos jellegű felméréseket végzett a lejtős területek műveléséhez szükséges traktor és munkagépállomány meghatározására. e felmérés alapján megtörténtek a szükséges intézkedések és a sajátos célú gépek nagy részét három-négy éven belül elkészíti az ipar.

/folyt.köv./

11.05

11.35

- 10 -

/bb 16. „géplánc”,.....1.folyt./vm

- a mezőgazdasági gépkísérleti intézet 1959-ben a saját műhelyben készült gépek felhasználásával megkezdte a talajvédő gazdálkodás üzemi kísérleteit is. erre a célra az ady-liget melletti mintegy 400 holdas julianna majori üzemeget kapta meg. ez a terület igen alkalmas a kísérletekre, mert a lehető legváltozatosabbak a talaj lejtési viszonyai. sikerült meghatározni azokat a víz-és táblarendezési eljárásokat, amelyek egyrészt a terület teljes értékű talajvédelmét teszik lehetővé, másrészt biztosítják a hegyvidéki viszonyoknak megfelelő gépek gazdaságos üzemelését. a terület kiépítése az idén fejeződik be, de az eddig szerzett tapasztalatok máris figyelemre méltóak. a talajlehordást gyakorlatilag sikerült megszüntetni, a termésátlagok pedig 30-35 százalékkal fokozódtak. ezt a növekedést elsősorban a vizgazdálkodási viszonyok javulása eredményezte, azáltal, hogy sokkal több csapadékot lehetett megőrizni a növények számára. a jó terméseredményekhez hozzájárult az új gépekkel megvalósítható intenzívebb talajművelés is.

- az elmúlt évben a kísérleti területet meglátogatta a kgst talajvédelmi munkabizottsága és sz.szaboljev, a szovjetunió talajvédelmi kutató munkáinak irányító tudósa s az itt szerzett tapasztalatokat nemzetközileg értékesíthetőnek minősítette. az idén minden érintett megye szakvezetői számára helyszíni bemutatót és tapasztalatcserét tartanak. a tájegységenként létesítendő mintaterületek szakembereinek lehetővé teszik, hogy egy-egy hónapot a julianna-majorban töltsenek, és így a gyakorlatban elsajátíthassák a biztonságos talajvédelmi gazdálkodás fogásait. a mezőgazdasági gépkísérleti intézet ismertető kiadványt jelentet meg, amelyből a lejtős területen dolgozó termelősövetkezetek és állami gazdaságok részletes tanácsokat kapnak mintaterületük kialakításához. a megfelelő gépek birtokában a mintaterülethez hasonló eredményeket hozó gazdálkodásra külön berunázás nélkül, aránylag kevés munkával rátérhetnek a termelősövetkezetek.

- a mezőgazdasági gépkísérleti intézet ezenkívül megkezdte a hegyvidéki szőlők és gyümölcsösök gépesítésének előkészítését is./mti/

11.20

11.25

- 11 -

bb 17. az idén korszerű üzemorvosi rendelővel és gázmentő állomással gazdagodik a tiszapalkonyai ipartelep

vid te vm ki

1962.március 30.

borsod megyében a sajtó és a tiszai torkolata közötti háromszögben épül fel az ország egyik legnagyobb vegyipari telepe. a tiszapalkonyai erőmű, valamint lakkfesték és műgyantagyára már üzemszerűen termel és gyorsuló ütemben épül a műtrágyagyár. az ipartelepen jelenleg négy körzeti és két üzemi orvosi rendelő működik. a tiszaparti új városban már van fogászati, gyermekgyógyászati és röntgen szakrendelés. a dolgozók egészségügyi ellátásának javítására az idén a tiszavidéki vegyikombinát igazgatósági épületében - 14 helyiségből álló - üzemorvosi rendelőt és gázmentő állomást létesítenek. itt a tervek szerint bel-, bőr-, fogászati-, röntgen és sebészeti szakrendelést vehetnek igénybe a betegek, s ezzel megoldódik az üzemek dolgozóinak és az építőknek orvosi ellátása./mti/

- . -

bb 19. háromszorosára növelik a szőnyeggyártást a szegedi jutaárugyárban

vid tr vm ki

1962.március 30.

a szegedi jutaárugyárban tavaly kezdték meg szőnyegek gyártását. az első évben a gyárból kikerült mintegy százezer méter futószőnyeg megnyerte a vásárlók tetszését, s ennek alapján az idén megháromszorozzák a termelést. az üzem műszaki dolgozói, régi gépeket alakítottak át szőnyegszövő gépekké. a napokban négy ilyen gépen kezdték meg a színes, mintás futószőnyegek készítését./mti/

- . -

bb 21. mellékfoglalkozásként 10.000 libát tömnek a jászapáti asszonyok

vid j vm ká

1962.március 30.

jászapátiban az elmúlt esztendőben 34 asszony megalakította a jászág első libatömő társulását. a társulat érdekessége, hogy tagjai a napi munka után, mellékfoglalkozásként nevelik és hizlalják a víziszárnyasokat. a múlt évi sikereken felbuzdulva, az idén már 10.000 libát tömnek, és eddig hét és félezerre kötöttek szállítási szerződést a helyi földműveléssel. nemcsak a libahúst, hanem a tollat is értékesítik, kétszeri tépés után fogják csak hizóba az állatokat. a jászapáti asszonyok az idei első szállítmányt - 150, átlag 6 kilós libát - át is adták a földművelésügyi vezetőknek./mti/

- . -
- 12 -

11.27

13.00

bb. 34. a Lottó nyerőszámai

te/ki/e

1962. március 30.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 13. játékhétre 4,879.245 Lottószelvény érkezett be így egy-egy nyerőosztályra 1,829.716 forint jut. nyíregyházán, a magyar néphadsereg helyőrségi klubjában megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

1, 17, 36, 53, 76.

az áprilisi jutalom-sorsoláson a 13. hét szelvényei vesznek részt./mti/

- . -

bb. 29. becsülettel teljesítik szerződésüket az orosz-lányi ifjúsági bányászbrigádok

vid/te/e ki

1962. március 30.

az orosz-lányi bányákban a második öt éves terv végén a termelt szénnek már negyven százalékát akarják felrakni géppel. a feladat megvalósításából jelentős rész járul a fiatalokra, mert a korszerűen biztosított acéltámas frontokon ifjúsági brigádok dolgoznak és a gépek nagyrészt is ők kezelik. ezért a fiatalok megbízásából fél évvel ezelőtt a városi kisz-bizottság szerződést kötött a szénbányák vállalat és a szakszervezeti bizottság vezetőivel a teljesítmények növelésére.

a kisz-bizottság most értékelte, hogyan teljesítették a szerződést. megállapította, hogy a fiatalok valamennyi aknában példamutatóan helytállnak. a 16-os aknai kisz-brigád - amely a múlt nyáron megnyerte az acéltámas fronton nagy páncélkaparóval dolgozó brigádok versenyét - most uttorómunkát végez. orosz-lányon első ízben ez a brigád dolgozik ugynevezett alsótelepi fronton acéltámaszmal, rárobantással. ezzel újabb lehetőséget teremtettek a gépi rakodáshoz. fiatalokból áll a legjobb orosz-lányi elővájó brigád is. a 17-es aknai horváth ernő kisz-brigádja már második hónapja 160 méteres előrehaladási sebességet ér el havonta, a szénmedencében átlagos 40-50 méteres teljesítményekkel szemben.

orosz-lányon az idén újabb gépeket állítanak munkába. az üzemek előre értesítik a fiatalokat, hogy felkészülhessenek azok fogadására. a sok géppel dolgozó aknáknál kisz lakatos-csoportokat szerveznek a kisebb hibák gyors kijavítására, a központi műhelyben pedig villanyszerelők, hegesztők és lakatosokból alakítottak kisz-brigádokat a gépek nagyjavítására. a versenyt, amelyben már 22 ifjúsági brigád küzd a szocialista címért, a vállalat a kisz bizottsággal közösen tíz naponként értékeli./mti/

11.35

13.00

- . -
- 13 -

bb 20. társadalmi aktivistahálózat a tizenharmadik kerületben a szocialista együttélés segítésére a lakóházakban

i vt/gk vm fm

1962.március 30.

a szocialista együttélés követelményeinek, a házirend előírásainak megszegéséből eredő problémák - bár csökkenőben vannak - még elég gondot okoznak a rendőrségnek, a bíróságoknak, a tanácsok szabálysértési csoportjának, a lakóbizottságoknak, a tanácsstagoknak. az állami szervek ezzel kapcsolatos munkájának tehermentesítésére - a népfront-bizottság javaslatára - társadalmi aktivistahálózatot hoznak létre a tizenharmadik kerületben. tagjainak az lesz a feladata, hogy a lakóházakban segítsék a szocialista együttélés követelményeinek teljesítését, a társadalmi aktivisták - tanács- tagok, a népfront, a tömegszervezetek képviselői - a lakóbizottságokkal közösen - felvilágosító, nevelő munkával igyekeznek megelőzni az esetleges nézeteltérések elmérgesedését, a vitás ügyek megoldásának hatósági utra terelését. az aktivista hálózat - a tervek szerint - április első felében kezdi meg működését./mti/

- . -

bb 22. nyolcvan betoncölöpre épül a dunaujvárosi hajóállomás

vid te vm ki

1962.március 30.

dunaujvárosban az idén korszerű hajóállomást építenek. az ötvenhét méter hosszú új állomás szorosan összefüggő két részből: üvegezett földszintes forgalmi-és váró, valamint emeletes raktár-és lakóépületből áll majd. a partfaltól huszonöt méter távolságra, hét méter mélyen a földbe alapozott nyolcvan betoncölöpre építik. a dunaparton meghagyják az évszázados tölgyfákat, amelyek díszei lesznek a hajóállomásnak.

a kétmillió forintos építkezéshez májusban kezdének hozzá és az év végéig befejezik. a hajóállomás a város egyik legsebbebb középülete lesz./mti/

- . -

- 14 -

11.44

13.05 ✓

[Handwritten signature]

bb 23. megkészsereződik az akkumulátorgyártás ongán

vid te vm-ki

1962.március 30.

a diósgyőri könnyűgépgyár ongai telepén tavaly kezdték meg lugos akkumulátorok üzemszerű gyártását. az ezeröttszáz négyzetméter alapterületű, korszerű üzemsarnokban már több mint husz különleges célgép dolgozik, s az idén kétszerannyi akkumulátor készül, mint tavaly. ebben az évben az igen keresett lugos akkumulátorféllekből harmincezret állítanak elő. ebből jelentős mennyiség kerül külföldre./mti/

- . -

bb 24. jelentős községfejlesztési munka jánoshalmán

vid bc/ke vm fm

1962.március 30.

bács megye egyik legnagyobb községe jánoshalma évek óta szép példája a tervszerű községfejlesztésnek. tavaly fénycsövilágítást kapott egyik része é törpevízművet építettek, amely jó ivóvízzel látja el a községet. a háziasszonyok örömeire új piacteret létesítettek.

az idén csaknem 5 millió forintot költenek községfejlesztésre. a vízvezeték-hálózatot 7 kilométerrel bővítik s újabb kutakat fúrnak. jelentős összeget fordítanak a falu belterületének csatornázására. 40 gyermek elhelyezésére új bölcsőde épül. 10.000 forint értékben új könyvekkel látják el a községi könyvtárat./mti/

- . -

bb 26. sikeres vizsgát tettek az első gyümölcsstermelő szakmunkások szabolcsban

vid j vm ká

1962.március 30.

szabolcs-szatmár megyében levizsgáztak az első gyümölcsstermelő szakmunkások: a rakamazi győztem termelőszövetkezetben 26-an kapták meg a bizonyítványt.

az új szakmunkások első feladata lesz, hogy a foghijas, kisüzemileg telepített téli almásokat táblásítsák. ehhez megkapták már a csemetéket, s rövidesen megkezdik az ültetést. sor kerül rakamaz határában 8-10 éves gyümölcsfák átültetésére is. a terebélyes fákat nem ásókkal emelik ki, hanem vizsugárral mosatják ki a földből, hogy a gyökérzet ne sérüljön meg./mti/

11.47

13.05 ✓

[Handwritten signature]

- 15 -

bb 25. nagyarányu iskolaépítés dunaujvároson

vid bc/ke vm fm

1962.március 30.

dunaujvároson több új iskolát építenek az idén. nemcsak a város fejlődése indokolja ezt hanem egyes iskolák ideiglenes elhelyezése és a meglévő tantermek túlszűfolttsága miatt is szükséges. az általános-, a közép-és a szakiskolák tanulóinak száma ugyanis mintegy 8.400 jelenleg.

a tervek szerint az idén 52 tanterem építését kezdik meg illetve folytatják és részben befejezik. a gorkij téren 12 tantermes általános iskola épül, és rövidesen a 16 tantermes gimnázium építését kezdik meg itt. az előbbi az év végére adják át rendelkezésnek, a gimnázium építését 1963-ban fejezik be. az új délvároskapui negyedben a második félévben nyolctantermes általános iskola építését kezdik meg. az ipari tanuló intézet számára - amelyben több mint ezren tanulnak - új 16 tantermes iskola épül. befejezése és berendezése 1963-ra várható./mti/

bb 27. a műszaki fejlesztés elősegítésére szerződést kötöttek az inotai alumíniumkohó vezetői és az üzemszervek dolgozói

vid te vm ki

1962.március 30.

az idén tízéves az inotai alumíniumkohó. a szakemberek szerint ez a „legszebb kor”, a könnyűfémtermelő üzemek életében. ilyenkorra már sikerül összehangolni a gépi berendezések munkáját, a jól összeszokott kohászok szatagrendszerben szolgálják ki az elektrolizáló kádakat. az adott lehetőségekkel élve az üzemben jubileumi munkaverseny kezdődött azzal a céllal, hogy tulszárnyalják az eddigi legjobb teljesítményt.

a jobb eredmények eléréséért a vállalat vezetősége szerződést kötött az üzemszervekkel s így közösen vállalkoztak arra, hogy jobban kihasználják a műszaki fejlesztés lehetőségeit. a vezetőség gondoskodik az új eljárások bevezetéséről, a gépek felújításáról, a dolgozók pedig a berendezések pontos, programszerű kiszolgálását ígérték meg. a versenyfelajánlások szerint az idén négy és félmillió forint megtakarítást érnek el és megközelítik a legjobb külföldi alumíniumkohók gazdaságossági színvonalát. különösen jelentős az energiafelhasználás csökkentésére tett vállalás, mert így lehetőség nyílik nyolc új elektrolizáló kád üzemszerű munkábaállítására. ezzel több mint ezerkétszáz tonnával nő az inotai üzem évi teljesítő-képessége. hozzálátnak az áramvezető szerkezetek felújításához is. /mti/

12.55

- 16 -

bb 28. mintegy negyven millió forint szolnok megye városainak fejlesztésére

vid bc/kö vm fm

1962.március 30.

községfejlesztési alapról - a lakosság társadalmi munkájával - ebben az évben mintegy 40 millió forintot költenek szolnok megye hét városának fejlesztésére. szolnokon 5 millió forintot irányoztak elő városfejlesztésre ebben az évben. a főtéren munkásmozgalmi emlékművet állítanak fel. jelentős összeget fordítanak ki, s öt kilométer hosszúságú fasort telepítenek. a város lakossága egymillió forint értékű társadalmi munkával segíti e célok megvalósítását. mezőturon felújítják a strandfürdő termálkutját. a városban új őrztési kutat furnak. a belterületen levő utak egy részét aszfaltburkolattal látják el. jászberényben 12 tantermes gimnázium és négyemelletes lakóház építését kezdik meg. a járási tanács új székházat kap. bővítik a csatornahálózatot, parkosítanak, utakat újítanak fel. törökszentmiklóson negyven férőhelyes bölcsödét adnak át rendelkezésükre. a régi piactér helyén parkot építenek. karcagyon tovább bővítik a nagykunság legnagyobb fürdőjét. jelentős költséggel szépítik turkevét és kisujszállást is./mti/

bb 31. bőr talpbetétes gumicsizmával látják el a bányászokat

i szf/hné vm vg

1962.március 30.

a szénbányászok régi panasza, hogy a gumicsizma, amelyet a többnyire vizes munkahelyeken való viselésre kapnak, szellőzetlensége folytán izzadást és bőrgombásodást okoz. a bányaiipari dolgozók szakszervezetének, valamint a nehézipari minisztérium bányászati munkásügyi főosztályának javaslatára az illetékes szervek most nagyobb összeget utaltak ki arra a célra, hogy a bányász csizmákat lássák el bőr talpbetéttel, ami megszünteti a gumi lábbeli viselésének kellemetlen következményeit. az év hátralevő részére esetleges mintegy 60.000 pár csizmát a második negyedévtől kezdve nagyobb részt, a harmadik negyedévtől kezdve pedig teljes számban bőr talpbetéttel együtt adják ki a szénbányászati trösztöknek, azok pedig díjtalán munkaruhajuttatásként a bányászoknak./mti/

12.03

- 17 -

bb. 32. a legnagyobb hidegben sem pihentek a dunai cementmű gépszerelői - egyhónapos előnyt szereztek - a ragasztás a villanyszerelés új módszere

1/sb/gk/rj vg

1962. március 30.

a dunai cement- és mészműben már befejeződtek a legjelentősebb építési munkák és a szerelők vették át a munkaterületeket. a ganz-mávag és a fémmunkás épületlakatosipari vállalat dolgozói a csarnokok vasszerkezetait, a villamos állomásszerelő vállalat munkásai a transzformátorokat, az április 4. gépgyár brigádjai a kazánházat szerelik, de a legtöbb munkát az ém. 1-es gépszerelő vállalat végzi. a múlt évi öt helyett az idén már 44 millió forint értékű szerelési feladatot kell teljesítenie. ezért a legnagyobb hidegben és havazásban sem pihentek a dolgozók és egyetlen munkás sem ment el fagyszabadságra. igy már két hónappal a határidő előtt befejezték a mintegy három kilométer hosszú 1.-es drótkötélpálya szerelését.

az építők és a szerelők egy évvel előbbre hozták a gyár üzembe helyezésének határidejét és első feladatként vállalták, hogy a jövő év március végére próbálják üsre átadják az első forgókemencét. ehhez azonban valamennyi üzemszében fel kell állítani annyi berendezést, hogy végleges utján jusson el az anyag a bányáktól a kemencéig. ezért a gépszerelő vállalat a tervezett 290 helyett mintegy 500 dolgozót vont össze az építkezésen és már 11 üzemszében kezdte meg a munkát. nem volt könnyű dolog a hirtelen létszámemelés, de segített az építésügyi minisztérium, és a kisz központi bizottsága is. a kisz felhívására a különböző gépgyárak lakatos és hegesztő ifjúságát kölcsönöztek hat hónapra az építkezésnek. új munkamódszerekkel és újításokkal is gyorsították a munkát. a szerelést irányító német szakemberek tanácsára érdekes új eljárással helyezik el a villanyvezetékeket. műanyagból készített bilincseket ragasztanak a betonfalra és ezekbe a kapcsokba akasztják a vezetéket. ezzel már kétszeresére gyorsították a kompresszorház, a nyersmalomcsarnok és a kazánház elektromos hálózatának szerelését. három műszaki dolgozó: kétyi jános, gyalókaai géza és magyar sándor újításával a forgókemence nagy lepol-rostélyszerkezetének beemelését és szerelését egyszerűsítették, s egymillió forintot takarítottak meg. ezekkel és még más hasonló intézkedésekkel már átlagosan egyhónapos előnyt szereztek a vállalat dolgozói a dunai cementmű berendezéseinek szerelésében.

nagy feladatot jelent még a mészkőbánya gépeinek elhelyezése, mert az építkezés és a gépszállítás elhúzódása miatt csak három hónappal később foghattak hozzá a munkához. a szerelés meggyorsítására két ifjúsági csoportot alakítottak, két új brigád pedig versenyt kezdett a szocialista címért. az új munkacsoportok most elhatározták, hogy az év végére pótolják a késé t./mti/

12.26

13.45

- 18 -

bb.30. munkában az ország első állathigiéne szakcsoportja

vid/j/a/ká

1962. március 30.

a szombathelyi járás hazafias népi front bizottságának kezdeményezésére állatorvosokból, építészből és agronómusból járási állathigiéne szakcsoport alakult. ez az ország első ilyen jellegű szakcsoportja. tagjai a megalakulás után nyomban munkához láttak: a termelőszövetkezetekben a vezetőkkel és az állatgondozókkal együtt vizsgálták meg a már megépített mezőgazdasági épületek állategészségügyi viszonyait. megállapították, hogy a szerfás fiaztatók jórésze az ötletszerű téliesítés miatt nem felel meg a követelményeknek. ennek megváltoztatására kidolgozták a szerfás fiaztatók átalakítási tervét, s azt a járási tanács mezőgazdasági osztálya sokszorosította, majd elküldte a termelőszövetkezeteknek.

megállapították a szakemberek azt is, hogy a szabadtartásos növendékistállók egyrésze a téli hónapokban nem alkalmas jószág-tartásra, ezért kidolgozzák egy korszerű, a megye éghajlati viszonyainak megfelelő növendékmarha-istálló tervét.

a szakcsoport a szövetkezeteknek felvilágosítást nyújt az állatok elhelyezésére és megfelelő gondozására, ezenkívül a tapasztalt hibákat közli a tervező és kivitelező vállalatokkal, hogy az újabb építkezéseknél ne ismétlődjenek meg. /mti/

bb.35. a budapesti képviselőcsoport látogatása a felszíni vízkivételi műnél

t/zs/a/cz

1962. március 30.

a budapesti képviselőcsoport pénteken délelőtt dr. pongrácz kálmán vezetésével meglátogatta a kaposztásmegyeri felszíni vízkivételi művet. résztvett a látogatáson dr. beresztóczy mi klós, az országgyűlés alelnöke.

a vendégeknek abos bruno, a fővárosi vízművek főmérnöke mutatta be a vízkivételi gépházat és a vízmű szűrő és tisztító berendezéseit. /mti/

12.34

13.45

19 -

bb. 33. a felszabadulás 17. évfordulójára készül az ország - ünnepek, baráti találkozók, koszorúzás, üzemavatás, kulturális seregszemle az április 4-i vidéki programban

ö/vid/bc/rj im

1962. március 30.

szerte az országban készülnek hazánk felszabadulása 17. évfordulójának megünneplésére. április 4. alkalmából a városokban és a falvakban, az üzemekben, a termelőszövetkezetekben, a nívatalapokban és intézményekben ünnepeket tartanak. ezeken méltatják hazánk felszabadulásának történelmi jelentőségét, a szabad élet 17 esztendejének építőmunkáját, hatalmas eredményeit, a magyar dolgozók hálával és kegyelettel adóznak felszabadulásunk évfordulóján a szovjet hadsereg dicső harcosai emlékének, akik életüket áldozták népünk szabadságáért, függetlenségéért. országsszerte megkoszorúzzák a felszabadító harcokban elesett szovjet hősök emlékműveit s elhelyezik a megemlékezés virágait sirjaikon.

székesfehérvárott az ünnep alkalmából avatják fel az utóbbi évek egyik nagy ipari beruházását a székesfehérvári könnyűfémű új présművét és öntödéjét.

heves megyében a felszabadulás ünnepén több mint tíz új létesítményt adnak át rendeltetésének.

szegeden április 4-én hirdetik ki a megyei jogú városi tanács felszabadulási pályázatának eredményét. a pályázatra 83 vers, novella, szindarab és elbeszélés, tíz zenei mű, számos képzőművészeti alkotás és mintegy 150 fénykép érkezett. a fotópályázatra beküldött legjobb hatvan fényképet a móra ferenc múzeum képtárában kiállításon mutatják be. ugyanitt nyílik meg a szegedi képzőművészek április 4. tiszteletére rendezett grafikai kiállítása is.

komárom megye üzemében április 4. előtt röpgyűléseken és pártnapokon emlékeznek meg a felszabadulás fordulójáról. a nagyobb könyvtárakban ünnepi kiállítást nyitnak. tatabányán a széchenyi művelődési házban a város legjobb művészeti együttesei mérik össze tudásukat, a bányáipari technikumban tartják meg a megye diákokotthonainak hagyományos felszabadulási találkozóját. nyolc diákokotthon, illetve szocialista kollégium fiataljai kulturális és sportversenyeken vesznek részt, szocialista brigádokkal találkoznak, megtekintik a bányászváros új létesítményeit.

veszprémben április 4-én rendezik meg a jankovics lajos kulturális seregszemle helyi bemutatóit. ezen a napon szindarabokkal, dalokkal több mint háromezer fiatal lép színpadra 120 községben. munkáspárti látogatások is lesznek ezen a napon. husz budapesti üzemből, amelyek termelőszövetkezeteket patronálnak, ellátogatnak az illető községekbe. bakonyországból és bakonyszentivárról termelőszövetkezeti tagok keresik fel a szövetkezeteket segítő budapesti üzemeket.

Vfolyt.köv./

12.45

13.11

bb. 33. / a felszabadulás.....1. folyt./rj

szolnok megye 18 községében magyar-szovjet baráti találkozót rendeznek. szolnokon megnyitják a megye képzőművészeti szakköröknek hagyományos felszabadulási kiállítását. tizenhét szakkör mintegy hatvan alkotását mutatják be. több városban felszabadulási kulturális seregszemle lesz. a magyar-szovjet baráti társaság megyei elnöksége az évforduló alkalmából aranykoszorús jelvényvel tünteti ki azokat, akik legeredményesebben terjesztették, hasznosították a szovjet tudomány vívmányait a megyében. a szolnoki rákóczi uti általános iskola szemjonov kapitányról elnevezett uttörő csapata megkoszorúzza névadójának sírját és levélben köszönti a felszabadító harcokban elesett hős szüleit.

győr megyében az üzemek dolgozói több helyen baráti találkozókra hívnak meg szovjet vendégeket.

pécssett kiállítás nyílik azokból az alkotásokból, amelyeket baranyai írók, képzőművészek készítettek az után, hogy a tanácsok és a szakszervezet támogatásával hosszabb időt töltöttek, alkotómunkájukhoz élményeket szereztek a megye üzemében, termelőszövetkezeteiben. a jelenkor áprilisi száma az írók hasonló alkotásait közli. a janus pannonius muzeumban pécsi dalosmozgalmi kiállítás nyílik. százötven falusi művelődési együttes lép fel műsorával a községi felszabadulási ünnepeken.

borsod megyében a koszorúzási ünnepeket követően kulturális műsorokat rendeznek. a diósgyőri lenin kohászati művek bartók béla művelődési otthonában, valamint a megye több mint kétszáz művelődési otthonában a helyi színjátszó csoportok és az irodalmi körök részvételével tartják meg az ünnepeket.

hajdu-bihar megyében sokhelyütt szovjet vendégeket fogadnak: többek között hajdunánáson, ahol egésznapos ünnepegsorozatot tartanak. derecskén és hosszupályiban a helybeli termelőszövetkezetek szovjet művészcsoportot hívtak meg az ünnepeikre.

a szabolcs-szatmár megyei fehérgyarmaton a járási művelődési ház irodalmi színpada új műsort állított össze. az előadásra meghívták a debreceni orvostudományi egyetem két afrikai hallgatóját is, akik megígérték, hogy népeik verseinek, dalainak tolmácsolásával maguk is közreműködnek az ünnepeken.

dunaujvárosban a helyi írók írták az összekötő szövegét az ünnepeknél, amelyen többek között a központi énekkar és a helyi irodalmi színpad tagjai is szerepelnek.

somogy megyében kisz fiatalok rendbehozzák a somogyi földön hősi halált halt szovjet katonák sírjait, emlékműveinek környékét. az iskolákban az osztályfőnöki órákon a felszabadulásról írt dolgozatoká olvassák fel a diákok, azoknak a szovjet nőöknek a hozzátartozóihoz, akinek hollétéről tudnak, levelet írnak a fiatalok. több helyen ezen a napon veszik fel soraikba a kisz szervezetek azokat a 8. osztályos tanulókat, akik az ifjúsági szövetség tagjainak jelentkeztek./mtj

12.54

13.11

bb. 38. időjárásjelentés

tm/e

1962. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti március 30-án, pénteken 13 órakor:

tavaszi idő, több helyen esővel

a délnyugatról áramló meleg, szubtrópusi levegő elárasztotta nyugat- és közép-európát is és fokozatosan halad kelet-európa felé. hatására tegnap a hőmérséklet legmagasabb értékei dél-európában elérték a 17-20 fokot és már a szovjetunió európai területeinek legnagyobb részén napközben fagypont fölé emelkedett a hőmérséklet. hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt, a dunántul nyugati részein és az északkeleti határszélen 1-3, máshol 4-9 órán keresztül sütött a nap. a délutáni és éjszakai órákban több helyen esett az eső, a magasabb hegyeken a hó. a csapadék mennyisége azonban csak az 1-2 millimétert érte el. napközben a hőmérséklet a keleti határszélen és az északi hegyvidéken 7-10, máshol 9-13 fokig emelkedett. hajnalban a levegő lehűlésében elég nagy eltérések mutatkoztak, voltak helyek, ahol plusz 1, máshol azonban csak plusz 7 fokig hűlt le a levegő. a ma reggeli jelentések szerint még dobogókőn 4, mátraházán 10, kékestetőn 30, galyatetőn 35 centiméter vastagságu hóréteg található. ma délelőtt országszerte élénk délnyugati szél fújt. a hőmérséklet már 10 órakor elérte az ország nyugati felében a 10-14 fokot. budapestben csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,2 fok volt, a sokévi átlagnál 2,2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: tavaszi idő, felhőátvonulások, több helyen esővel, vagy futó záporokkal. élénk délnyugati szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 15-19 fok között. távolabbi kilátások: vasárnap is enyhe idő, nyugati szélllel.

a duna vízállása ma reggel 236 centiméter. /mti/

13.45

- 22 -

bb. 36. az idei első dunai szállítmányokkal tízezer tonna szovjet vasérc érkezett a dunaujvárosi kikötőbe

vid/te/e

1962. március 30.

péntekre virradóra megérkeztek a dunaujvárosi kikötőbe az idei első szovjet vasérc-szállítmányok. a szovjet Latke és a magyar paks vontatók tizenegy uszályt hoztak, amelyekben összesen tízezer tonna vasérc volt. a renitől dunaujvárosig terjedő másfél ezer kilométeres víziutat a nehéz körülmények ellenére, tervszerűen tizenöt nap alatt tették meg. a márciusi hóvihart a bolgár szakaszon hajózás közben vészelték át. legveszélyesebb volt utjuk rusze és lom között, ahol a hullámok az uszályok fedélzetére is felcsaptak.

a dunaujvárosi kikötőben a vasércvel teli uszályok kirakását azonnal megkezdték. /mti/

bb. 37. áprilistól műszaki vizsgával, rendszámtáblával kapják a motorkerékpárokat a zalai motorvásárlók

vid/te/e ki

1962. március 30.

a zala megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat és a közlekedésrendészet megállapodott abban, hogy az eladásra kerülő motorkerékpárokat a vállalat vizsgálta, s így a vásárlók műszaki vizsgával, rendszámtáblával ellátva kapják a motorkerékpárokat. /mti/

bb. 39. vízművállalatok országos tapasztalatcsere értekezlete győrii

vid/te/e.ki

1962. március 30.

negyedik országos tapasztalatcsere értekezletét rendezte meg pénteken győrött az országos vízügyi főigazgatóság. az értekezleten a víz- és csatornaművek, vízműépítő és kutató vállalatok, fürdővállalatok főkönyvelői, a tanácsok pénzügyi osztályainak képviselői, mintegy százhuszan vettek részt az ország minden részéből.

vajda józsef vízügyi főigazgatóhelyettes tartott beszámolót, majd megvitatták az önköltség és jövedelmezőség alakulását a közműveknél és megbeszéltek a megyei vízmű vállalatok szervezésében szerzett tapasztalatokat. az értekezlet résztvevői ellátogattak a győri víz- és csatornaművek telepeire, megtekintették többek közt az újonnan épült ipari vízművet, valamint a kétezer méter mély termálkutat. /mti/

13.57

- 23 -

bb 40. pénteken két új csuklós trolibuszt helyeztek forgalomba a 70-es vonalán, az év végéig 26 közlekedik, enyhül a zsúfoltság

i hbj/hné vm vg

1962.március 30.

a fővárosi villamosvasút pénteken két új csuklós trolibuszt helyezett forgalomba a 70-es vonalán. az új kocsik rendkívül tejszerűek, a tervező-szerelők fénycsővilágítással látták el az utasteret. az utazóközönség örömmel fogadta az új járműveket.

a következő hónapokban folyamatosan érkeznek a 70-es vonalára az új csuklós trolibuszok: a második negyedévben hét, a harmadik és a negyedik negyedévben nyolc-nyolc csuklós trolival gazdagodik a járműpark. az év végéig tehát - a tavalyi mintapéldánnyal együtt - 26 korszerű csuklós trolit szállítja az utasokat a 70-es vonalon./mti/

- . -

bb 41. csökken a balesetek száma a wilhelm pieck gyárban

vid te vm ki

1962.március 30.

a kohó-és gépipari minisztérium járműipari igazgatóságához tartozó tíz vállalat munkavédelmi irodái egymással versengve munkálkodnak azon, hogy csökkentsék a balesetek számát. ellenőrzik a baleseti és egészségvédelmi elméleti és gyakorlati oktatásokat, a munkásvédelmi szabályok megtartását, az előírt védőeszközök használatát, s a a műszakiakat, a művezetőket, üzemvezetőket anyagilag is érdekeltté teszik abban, hogy a balesetek száma kedvezően alakuljon.

a győri wilhelm pieck vagon-és gépgyár munkavédelmi irodája egymást követően most másodizben nyerte el a versenyben a járműipari igazgatóság vándorzászlóját a múlt év utolsó negyedének eredményei alapján. amíg 1960-ban a dolgozók 8.7 ezreléke szenvedett balesetet havonta, addig 1961 második felében ez a szám 7.5 ezrelékre csökkent. a statisztika ebben az évben is tovább javult. az első hónapokban ezer dolgozó közül alig többen, mint hatan szenvedtek balesetet./mti/

- . -

15,40

- 24 -

bb 45. budapesten tanácskozott a kgst öltözködési kultúrával foglalkozó állandó munkacsoportja

k sz-/gk vm vg

1962.március 30.

március 19-től 29-ig budapesten tanácskozott a kgst- könnyű- és élelmiszeripari állandó bizottságának az öltözködési kultúrával foglalkozó munkacsoportja. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió küldöttei vettek részt. az ülésen megvitatták és kialakították az 1963-ban követendő divatvonalakat és megjelölték mind a textil méteráru és a konfekció, mind a kötsző-és cipőipar e téren követendő feladatait./mti/

- . -

bb 46. magyar küldöttség utazott a kubai magyar filmhétre

te vm fm

1962.március 30.

hazánk felszabadulásának 17.évfordulója alkalmából ünnepi magyar filmhetet rendeznek kubában. a magyar film első kubai sereg-szemléjét havannában nyitják meg április 2-án, az álmatlan évek című alkotás bemutatásával. április 2-től 8-ig havannában és santa claraban 12 magyar játékfilmet vetítenek.

pénteken délután a ferihegyi repülőtérrel magyar küldöttség utazott a kubai magyar filmhétre. a küldöttség tagjai: ruttkai éva, töröcsik mari és hersko jános. a küldöttséggel együtt utazik aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, aki havannában tárgyalásokat folytat a magyar-kubai kulturális kapcsolatok fejlesztéséről./mti/

- . -

bb 47. szombaton reggel újra megindul a hajóforgalom a balatonon

vid te vm ki

1962.március 30.

a balatonon pénteken hajnalra nagyot javult az időjárás, eltűnt a jég a nyílt vizről és a mahart síófoki javítóműhelyének szabad-dá vált kikötőjéből egymás után futottak ki próbautra a kirándulóhajók. a próbák tapasztalatai szerint a téli nagyjavítások és felújítások jól sikerültek, a vízijárművek felkészülve várják az üdülőszezont nyitását.

egyébként tizenhatnapos kényszerszünet után szombaton reggel újra megindul a személyhajó forgalom a balatonon./mti/

- . -

15,45

- 25 -

bb 42. átlagosan 14.2 napnak megfelelő nyereségrészesedés a hira-
dástechnikai iparban - több mint 13 millió forintot fizet az
egyesült izzó

i kf/kf vm vg

1962. március 30.

a hira-dástechnikai iparigazgatóság vállalatai megkapták
az engedélyt a nyereségrészesedés kiosztására. az igazgatóságnak
mind a 14 üzeme fizethet részesedést a múlt évi eredmények alapján.
az iparági átlag 14.2 nap, a leghasznosabban dolgozó egyesült
izzónak pedig 19.5 napnak megfelelő nyereség jár.

az iparág legnagyobb üzeme ezuttal tehát a legjobban
fizető is. a vállalatnál pénteken megkezdték a részesedés kiosztását.

a gyár kollektívája jól dolgozott. a nyereség alapját az
ugynevezett alaprentabilitást - a múlt évben 12.4 százalékban álla-
pították meg, azonban nemcsak ennyit, hanem 20.2 százalékos
hasznot hoztak az üzem dolgozói.

az üzemi tanácsülés döntése alapján az engedélyezett
nyereségből csaknem 3 millió forintot tartanak vissza, amelyből
az előző évekhez képest jóval nagyobb tervekkel valósítanak meg. a
békásmegyeri üdülőt például 10 új vikendházzal bővítik, csaknem
félmillió forintot fordítanak az új sportpálya fejlesztésére s körül-
belül 20 százalékkal növelik a kulturális célokra fordított össze-
get is. szociális juttatásokra, üdültetésre stb. 300.000 forintot
tesznek félre. így az egyesült izzó dolgozói 17 napnak megfelelő
nyereséget, összesen 13 209 000 forintot kapnak kézhez a következő
napokban. /mti/

bb 49. március 31 és április 5-e között a szokottnál hosszabb
vasuti szerelvények közlekednek, szükség esetén mentesítő vo-
natokat is indít a MÁV

i hb/j/gk/m/vg

1962. március 30.

a kirándulókedvhez - ha késve is, de végre mégis - megérkezik
a jó idő. valószínű, hogy vasárnap és április 4-én sokan utaz-
nak a MÁV vonalain a legszebb kirándulóhelyekre. ezzel számol a
MÁV is. a személyforgalom irányítói intézkedtek, hogy március
31-én és április 3-án a szokottnál lényegesen hosszabb vasu-
ti szerelvényeket indítsanak a pesti pályaudvarokról, a dunakanyar-
ba, a hegyvidékekre, a velencei-tóra, illetve a Balaton mellé
induló szerelvényeket.

a MÁV főmenetirányító szolgálata állandóan figyelemmel kíséri
a budapesti pályaudvarok forgalmának alakulását. amennyiben a
vártnál is többen utaznának, mentesítő vonatokat is indítanak.
gondoskodnak arról is, hogy április 4-én délután, illetve este
és április 5-én a reggeli órákban vidékről zavartalanul térhes-
senek vissza az utasok a fővárosba. /mti/

16,00

különösen "megrősítik"

- 26 -

bb 43. új szakorvosi rendelőt kap a 16. kerület - kétszáz
ágyas nővérotthon építését fejezik be az idén - értekezlet a
főváros közegészségügyi-járványügyi helyzetéről

t ms/hné/vl fm

1962. március 30.

a főváros közegészségügyi-járványügyi szolgálatának dol-
gozói, a köjál és a kerületi közegészségügyi-járványügyi cso-
portok munkatársai pénteken a köjál előadótermében értekezle-
tet tartottak, amelyen résztvettek az egészségügyi miniszté-
rium, a budapesti pártbizottság, a fővárosi tanács, a vezető
kórházak és számos más egészségügyi intézmény képviselői.

dr. pesia lászló, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese
megnyitójában vázolta a legutóbbi években a főváros egészség-
ügyében végbement fejlődést. az egy kórházi ágyra jutó kiadás
négy év alatt évi 24.893 forintról 32.517 forintra emelkedett.
lényegesen javult a gyógyszerellátás is, amit az egy kórházi
ápolási napra jutó gyógyszerköltségnek 9 forintról 17 forintra
történt emelkedése mutat.

a továbbiakban az ez évben várható fejlődést ismertette.
a 16. kerületben új szakorvosi rendelőintézetet építenek és el-
készülnek a 22. kerületi szakrendelő terveit. befejeződik egy
200 ágyas nővérotthon építése. a 14. kerületben a május 1. uti
rendelőintézetet jelentősen bővítik. a heim pál gyermekkórház
munkáját segíti majd a kórházhoz tartozó lakóépület befejezése.
ugyanígy a kórház zavartalan munkáját segítik elő az istván
és a lászló kórházban végreajándó kiegészítő építkezések, az
uzsoki utcai kórház új mosodája. nagy összegeket költ a fővá-
ros az új intézetek felszerelésére, főleg röntgen-gépek beszer-
zésére. a meglévő intézeteket 43.9 millió forint költséggel
felújítják, korszerűsítik. a községfejlesztési alapról és je-
lentős társadalmi munkával fejlesztik a róbert károly körüti
kórházat, ezenkívül rendelőintézetek, tbc-szűrőállomások, la-
boratóriumok, csecsemőotthonok felszerelését korszerűsítik.

ezután dr. kapos vilmos, a fővárosi köjál igaz-
gatója ismertette az elmúlt év közegészségügyi-járványügyi
munkáját, valamint a köjál idei feladatait. 1961-ben örvende-
tesen fejlődtek a közegészségügyi-járványügyi szolgálat lehető-
ségei. így megkezdte munkáját a budai mikrobiológiai labora-
tórium és az ideiglenesen az országos közegészségügyi intézet
helyiségeiben működő mikológiai laboratórium. a köjál sugáregész-
ségügyi csoportjának munkáját egyre növekvő feladatainak meg-
oldását segíti az egészségügyi minisztérium és a fővárosi ta-
nács támogatásával megépült korszerű új izotóp-laboratórium.

/folyt.öv./

16,00

- 27 -

bb 43. /uj szakorvosi rendelőt kap ... 1. folyt./ vl

a továbbiakban elmondotta, hogy a köjál és a kerületi közegészségügyi-járványegészségügyi csoportok munkájának fontos része volt az elmúlt évben az ivóvíz és a szennyvizek ellenőrzése, a levegőegészségügy növekvő feladatainak ellátása, az étel-miszerellenőrzés, továbbá a foglalkozási megbetegedésekre és a balesetelhárításra vonatkozó rendeletek, a munkásvédelmi előírások megtartásának ellenőrzése.

a fertőző gyermekbénulás elleni védőoltások sikerét mutatja, hogy az elmúlt évben egyetlen ilyen megbetegedés nem történt. növekvő gondot okoz viszont a dizentéria. új feladatokat rótt a köjál-ra is a tbc elleni küzdelem fokozása.

az idei évben kiemelt feladatként állnak a köjál előtt a fertőző bélbetegségek elleni védekezés tennivalói. a tbc elleni küzdelem, a fertőző gyermekbénulás és más fertőzőbetegségek elleni védőoltások, az ételmiszeripar szállításainak ellenőrzése, az egészségügyi felvilágosító munka változatlanul fontos teendője a közegészségügyi-járványügyi szolgálatnak. javaslatokat dolgoznak ki a főváros levegő szennyeződésének csökkentésére, tovább javítják a budapesti tsz-ek egészségügyi viszonyait és fokozottabban kapcsolódik be a köjál a csecsemőhalandóság csökkentéséért folytatott munkába.

előadása végén elmondotta, hogy a hazafias népfront és a nőtanács jelentősen támogatja a közegészségügyi szervezet munkáját. kiemelte, hogy a vöröskereszt tízezer házegészségőre rendszeresen segíti a köjál tevékenységét.

a beszámolót élénk vita követte. /mti/

bb 44. diploma-kiosztás az agrártudományi egyetemen

1962. március 30.

k ie/vl

az agrártudományi egyetemen pénteken délelőtti ünnepélyes tanácsülésen osztották ki a mezőgazdasági mérnöki okleveleket és doktori diplomákat. mérnöki oklevelet nyolcvanöt szakember kapott. valamennyien már a termelésben vagy a szakigazgatásban dolgoznak, s levelező-úton végezték el egyetemi tanulmányukat. doktori diplomát harminchat régebben végzett mezőgazdasági mérnöknek adtak át. /mti/

- 28 -

16, 15

KA

bb. 48. munkaköri beosztás, szakmai továbbképzés, nyelvtanulás - baráti beszélgetésen vitatták meg problémáikat a vegyipar első éves mérnökei

t szf/hné/gy/vg

1962. március 30.

a nehézipari minisztérium vegyipari ágazatja és a vegyipari dolgozók szakszervezetének műszaki tanácsa baráti beszélgetésre hívta össze péntek délelőtti a szakszervezeti székházba azt a mintegy másfélszáz fiatal mérnököt, mérnököt, akik tavaly végezték az egyetemet és körülbelül háromnegyedére dolgoznak a vegyipari üzemekben. résztvett a baráti beszélgetésen a szot műszaki tanácsának és a kisz központi bizottságának képviselője is.

tapolczai jános, a minisztérium vegyipari ágazatának főosztályvezetőhelyettese bevezető szavaiban rámutatott, hogy a tapasztalat szerint két-három év telik el, amíg a fiatal mérnökök megtalálják helyüket az üzemekben és beilleszkednek a termelő munkába. a mostani beszélgetést azért rendezték meg, hogy a problémáik feltárásával, megoldásának keresésével meggyorsítsák ezt a folyamatot és a kezdő mérnököket hozzásegítsék: a maguk posztján minél előbb teljes értékű tagjai legyenek az üzemi kollektívának. felvázolta ezután a vegyipar fejlesztésének második ötéves, majd huszéves távlati tervét, amelynek végrehajtásában a fiatalokra mint a vegyipar jövődjé műszaki vezetőire, fontos szerep vár.

szilágyi sándor, a szakszervezet főtájkára arra hívta fel a fiatalokat mondják meg, ami a szívüket nyomja, közöljék, megtalálták-e helyüket az üzembn, támogatja-e őket ebben a gyár vezetősége, munkásgárdája, a párt és a szakszervezet, biztosított-e szakmai továbbképzésük, hogyan haladnak az idegen nyelvek elsajátításában. számoljanak be arról is, kérik-e a tapasztalt dolgozók segítségét, s megkapják-e tőlük a várt támogatást.

a fiatalok ezután iparáganként beszéltek meg problémáikat. a szerves vegyipari üzemek és több más iparági üzem megbeszélésén többen elmondották: az volt a vágyuk, hogyha üzembe kerülnek, a gyártás minden folyamatát megismerhessék. ehelyett sokukat technikus munkakörnek megfelelő laboratóriumi rutinmunkára osztották be, ami nem ad lehetőséget fejlődésre. mások sürgették, hogy tegyék lehetővé számukra közgazdasági diploma, vagy második képesítés megszerzését. a felszólalók egyöntetűen hangoztatták, hogy a továbbfejlődéshez elengedhetetlen a nyelvtanulás. sokan kérték, hogy megismerhessék a testvérüzemeket, s ott tapasztalatcseréken vehessenek részt. néhány vidéki üzem fiataljai szóváltották, hogy amint betették lábukat a gyárba, néhányukat üzemvezetés el bizták meg, még sem biznak bennük eléggé.

/folyt. köv./

16, 28

- 29 -

bb. 48. /munkaköri beosztás,.... 1. folyt./ gy

több bizalmat és több őszinte segítséget kérnek. a párt és a szakszervezet támogatja őket, de nem mindig eléggé hatékonyan. a nehézipari üzemek fiataljainak tanácskozásán a fél éves gyakorlati idő utáni fizetési besorolás visszasságait beszéltek meg a résztvevők a jelenlevő minisztériumi, szakszervezeti és üzemi szakemberekkel. /mti/

..

bb. 51. javuló vízellátással számolhatunk az idén - csökkenő klórozás - tervek a hálózat fejlesztésére - a budapesti képviselő csoport látogatása a felszíni vízkivételi műnél

t zs/zs/gy/fm

1962. március 30.

a budapesti képviselőcsoport tagjai dr. pongrácz kálmán elnök vezetésével pénteken látogatást tettek a káposztás-megyeri felszíni vízkivételi műnél. résztvett a látogatáson dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és aleva lajos, a fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási igazgatóságának vezetője.

a vendégeket abos brunó, a fővárosi vízművek főmérnöke tájékoztatta a felszíni vízmű egyes részlegeinek feladatairól, működéséről, a vízszolgáltatás javításának terveiről. elmondta, hogy budapest vízfogyasztása az elmúlt években jelentősen növekedett: 1960-ban például 187 millió köbméter, tavaly pedig már mintegy 200 millió köbméter volt az évi fogyasztás. az idén további emelkedéssel számolnak a szakemberek, s a vízművek termelése eléri majd a 210 millió köbmétert.

a növekvő igények kielégítésére építik fel a káposztás-megyeri vízkivételi művet, amely jelenleg napi százezer köbméterrel „téli”, meg a kutak hozamát; s ha teljesen elkészül, napi kétszázezer köbméter lesz a termelése. az idei kilátások tehát az előző éviéknél kedvezőbbek; a vízszolgáltatás észrevehető javulásával számolhatunk, hiszen az új létesítmény már elkészült részlege a kutak hozamának csökkenésekor, a duna vízszintjének esetleges nagyobb mértékű apadásakor is zavartalanul működhet.

a fővárosi tanács gazdag tervet állított össze a hálózat fejlesztésére, bővítésére is. a távlati tervek között szerepel a rákospalotai 30 000 köbméteres víztároló medence építése, a harmadik főnyomócső kiépítése és a szigetsszentmiklósi vízműtelep kapacitásának növelése, a déli városrészek vízellátásának javítása.

/folyt. köv./
16,30

- 30 -

ME

bb. 51. /javuló vízellátás,.... 1. folyt./ gy

a képviselők megtekintették a vízkivételi mű modern berendezési gépházát, amelynek beépített szivattyui egyenként napi 33 000 köbméter vizet „szippantanak fel”, a dunából és továbbítanak a tisztító részlegekbe. megismerkedtek a szűrés, a tisztítás bonyolult folyamataival is, amelyeknek végén vegyileg, biológiailag tökéletesen tiszta, minőségileg is elsőrangú víz kerül a hálózatba.

a képviselőcsoport tagjai érdeklődtek arról: mi volt az oka annak, hogy a múlt év és ez év elején a szokásosnál nagyobb klór tartalma volt a budapesti ivóvíznek.

- a hosszú szárazság a duna vízszintjének ritkán tapasztalható nagyarányú csökkenése alaposan megnehezítette a víztermelést - a megfeszített munka viszont fokozott elővigyázatosságot, egészségügyi „biztosítást”, igényelt. a víz klórtartalmának átmeneti növelése tökéletes; az orvosok, higiénikusok megállapítása szerint is teljesen megnyugató biztosítéka volt a budapesti víz tisztaságának, fertőzés-mentességének. igaz, a víz ize némileg megsínylette a fokozott elővigyázatosságot. a vízszolgáltatási lehetőségek javulásával azonban már jelentősen csökkentettük az ivóvíz klórtartalmát - válaszolták a szakemberek. a klór egyébként semmiféle ártalmat nem okoz az emberi szervezetben, s ugyanakkor teljes sterilitást biztosít.

a képviselők a látogatás végén a vízkivételi mű automatikus központját nézték meg, ahonnan távvezérléssel irányítható az egyes részlegek munkája, a szűrőházak, a tisztító gépek, szivattyúk működése. /mti/

..

bb. 52. folytatta tanácskozását a szövosz 5. kongresszusa

t ie/kz/gy/ká

1962. március 30.

pénteken, az építők rózsza ferenc művelődési házában folytatta tanácskozását a szövetkezetek országos szövetsége 5. kongresszusa. résztvett az ülésen rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, nyers rezső pénzügyminiszter és friss istván az mszmp központi bizottságának tagja, nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, nagy józsefné, könnyűipari, kovács imre élelmezésügyi, tausz jános belkereskedelmi és kisházi ödön munkaügyi miniszter, dr. tatár kiss lajos, a szövosz elnöke, az mszmp központi bizottságának pöttagja, dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, nánási lászló, az elnöki tanács tagja, a szövosz felügyelőbizottságának elnöke,

/folyt. köv./

16,40

- 31 -

ME

bb. 52. /folytatta tanácskozását... 1. folyt./ gy

szatmári nagy imre, a hazafias népfrent országos tanácsa titkára, Lisza józsef, a termelészövetkezeti tanács titkára, erdős józsef, az okisz elnöke, nagy lászló, a kpvsz titkára, petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, dr. dimény imre, az országos tervehivatal elnökhelyettese, valamint a szövosz elnökhelyettesei és vezető munkatársai.

az ülésen folytatták a vitát az országos földművesszövetkezeti tanács előző napon elhangzott beszámolója, a szövosz felügyelőbizottságának jelentése, illetve az írásban már előzetesen szétküldött határozati javaslat felett.

valamennyi hozzászóló foglalkozott a mezőgazdasági termelészövetkezetek és a földművesszövetkezetek együttműködésével kapcsolatos problémákkal. rámutattak az együttműködés lehetőségeire és hasznosságára. kassai józsef a heves megyei küldött például elmondotta, hogy a ma már kitünően bevált és országosan alkalmazott csökutas öntözést a szakemberek korábban nem tartották jónak. a földművesszövetkezetek megyei központjának anyagi támogatásával sikerült azután az első ilyen öntözőtelepeket létrehozni, illetve a használhatóságukat bebizonyítani. mint a küldött rámutatott, több mátraalji termelészövetkezet az elmúlt aszályos évben ezeknek a csökutaknak köszönhetően, hogy elérte, vagy meghaladta a tervezett jövedelmezőségi szintet.

sok szó esett a háztáji gazdaságok és házi kertek szerepéről és fontosságáról. török imre békés megye küldötte ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy megyéjük az elmúlt években csaknem 600 vagon baromfit és 55-60 millió tojást adott közfogyasztási célokra. a baromfinak 80, a tojásnak pedig 95 százaléka a háztáji gazdaságokból származott.

a hozzászólók egyetértettek azzal, hogy a falvak helyi ellátását ugyancsak a háztáji gazdaságok kisebb-tételű áruinak szervezett felvásárlásával kell megoldani. ez a feladat is a földművesszövetkezetekre vár.

az ipari megyék küldöttei beszámoltak az ellátás számottevő javulásáról. kóta károlyné a komárom megyei küldött rámutatott, hogy az 1957. évi 74 kilóról 1961-ben 89 kilóra emelkedett az egy főre jutó zöldség-gyümölcsfogyasztás, noha időközben a megye lakosainak száma kerekén 20 000-rel gyarapodott.

/folyt. köv./

16,50

- 32 -

bb. 52. /folytatta tanácskozását... 2. folyt./ gy

részletesen foglalkoztak a küldöttek a földművesszövetkezeti boltok és vendéglátóipari egységek munkájával. többen rámutattak, hogy az új egységek építésénél az eddiginél jobban figyelembe kell venni a helyi szervek elgondolásait. gyakori ugyanis, hogy a nagy költséggel megvalósított berunázások nem a legcélrányosabbak.

a küldöttek tapsa közepette lépett a szónoki emelvényre darvas józsef kossuth-díjas író, a magyar írók szövetségének elnöke. a szövetség nevében köszönetet mondott a földművesszövetkezetek tagjainak és dolgozóinak a falusi könyvtérjesztés terén elért eredményeikért. - a magyar falvakban, - hangsúlyozta -, most meg végbe az igazi kulturális forradalom, a parasztság tanulni, művelődni akar. a földművesszövetkezetek, azzal, hogy az utóbbi években ötszörösére emelték a falusi könyvforgalmat, igen hathatós segítők ennek a nagyjelentőségű változásnak.

/folyt. köv./

bb. 55. a máj közleménye

k hbj/gy/vg

1962. március 30.

a máj vezérigazgatósága közli, hogy a godisa és abaliget állomások közötti hidépitési munkák miatt április elsején a következő vonatok utasai átszállással juthatnak el pécsre, illetőleg budapestre:

budapest déli pályaudvarról reggel 6.20 órákor induló gyorsvonat, budapest déli pályaudvarról 7.25 órákor induló személyvonat, a pécsről 12.05 órákor induló gyorsvonat, és a 8.30 órákor induló személyvonat.

x x x

a máj széchenyi-hegy üttörővasut üzemfőnöksége közli, hogy április 2-től a széchenyi-hegy üttörővasut szerelvényei 45 percnként közlekednek. az első vonat Püvösvölgyből 8.25-kor, az utolsó 16.40-kor indul. a munkaszüneti napokon az utasforgalomtól függően 25-30 percnként indítják a vonatokat. /mti/

17,00

- 33 -

bb. 50. a készletek takarékos felhasználásával, a szilkségtakar-
mányok melaszos keverésével enyhíthetjük a takarmányhiányt -
országos tanácskozás az állatállomány tavaszi takarmány-el-
látásának megjavításáról

t cs/j/gy/ká

1962. március 30.

a megyei főállattenyésztők és főállatorvosok pénteken
a földművelésügyi minisztériumban az állatállomány tavaszi
takarmány-ellátásáról, a késői tavaszodás okozta nehézségek
megoldásáról tanácskoztak. dr. németh Lajos, a földművelésügyi
minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának vezetője elő-
adásában ismertette az ország takarmánygazdálkodási helyzetét,
valamint a soronlevő legsürgősebb feladatokat. elmondotta, hogy
a megyei takarmánygazdálkodási bizottságok ismételt felmérései
szerint a termelőszövetkezeteknél abrakhiány mutatkozik, ugyan-
akkor a központi készletekből az év első felében jelentős
mennyiségű abrak takarmányt kapnak a közös gazdaságok. a takarmány-
gazdálkodás helyzetét azonban nehezíti a késői kitavaszdás.
a főigazgató nyomatékosan felhívta a megyei szakemberek figyelmét,
hogy a meglevő takarmánykészleteket és a központból rendelkezésre
bocsátott takarmányt nagy körültekintéssel használják fel mindenütt
hogy a teletetés hátralevő, legnehezebb szakaszát veszte-
ség nélkül és a termelés számottevő csökkenése nélkül vészelje
át az ország állatállománya.

hasonlóan gondokat okoz a szilksztakarmányok hiánya. foko-
zott takarékosagra int például az a körülmény, hogy május köze-
pe előtt aligha térhetnek át a gazdaságok a zöldtakarmányozás-
ra. a hiányok enyhítésére fel kell használni a szecskázott
alacsonyalmát, a pelyvát, a töreket, amelyek melasszal locsol-
va, pácolva értékes és izletes takarmányt adnak. a hulladék-
takarmányok fokozott felhasználása érdekében a földművelésügyi
minisztérium újabb nagymennyiségű melaszt bocsát az állatte-
nyésztő gazdaságok rendelkezésére.

a zöldtakarmányozási idény előbbre hozatala érdekében a
termelőszövetkezetek mielőbb fejtrágyázzák az őszi takarmány-
keverék-vetéseiket és szorják meg műtrágyával a legelők egy-
részét is, elsősorban azokat a területeket, amelyek öntözésére
lehetőség van, s ahol a legkorábban kezdek majd a legelte-
tést. a bő zöldtakarmány-alap megteremtésére vessenek minél több
napraforgós borsókeveréket /20 kiló napraforgó-magot és
60-80 kiló borsót számítva egy-egy holdra/, ami korán etethető,
nagy tömegű, s emellett jóminőségű takarmányt ad.

/folyt. köv./
17,50

- 34 -

bb. 50. / a készletek takarékos... 1. folyt./ gy

az elmúlt évek tapasztalatai szerint a renden szárított
Lucernaszéna - azonkívül, hogy 30-40 százaléka teljesen tönkre-
megy - csupán 6-7 százalék emészthető fehérjét tartalmaz, ugyan-
akkor az állványon szárított lucernaszénában 10-12 százalék
fehérje és sok értékes karotin is van. az állványok készítésé-
hez megfelelő mennyiségű faanyagot és a beszerzéshez hosszule-
jártu hitelt kaphatnak a termelőszövetkezetek.

a szarvasmarha tenyésztésben az árutertermelési nehézségek
az idei esztendő első hónapjaiban fokozódtak. a sertésenyész-
tésben az árutertermelési előirányzatok teljesítéséhez szükség
van a közös kocaállomány növelésére és a szaporulati arány
javítására. a sertésenyésztő gazdaságok készüljenek fel a
minél korábbi zöldtakarmányozásra. a zöld lucernát már 15-18
centiméter magasságnál kezdjék el kaszálni, gondoskodjanak a
zöld lucerna „futószalag”, kialakításáról.

a főigazgató végül ismertette a baromfitenyésztés helyzetét,
a koratavaszi gépi keltetés eredményeit. hangsúlyozta, hogy a
keltető állomások az idén már a háztáji gazdaságok naposcsibe-
igényeit is ki tudják elégíteni. ezután dr. pusztai oszkar,
a minisztérium állategészségügyi igazgatóságának vezetője adott
tájékoztatót az állategészségügyi helyzetről, majd a megyei fő-
állattenyésztők és főállatorvosok számoltak be tapasztalataikról.

/mti/

bb 53. ankét a szocialista nagy gazdaságok üzemi szervezetéről
t ie-lm ká

1962. március 30.

a tudományos ismeretterjesztő társulat és a magyar
közgazdasági társaság pénteken ankétot rendezett a kossuth
klubban „az üzemi szervezet kérdései a szocialista nagy gazdasá-
gokban”, címmel. a vita alapjául a tudományos akadémia mezőgaz-
dasági üzemtani intézete és a földművelésügyi minisztérium mező-
gazdasági üzemszervezési kutató intézete - erdei ferenc, kölber
lászló és stericzinger lászló - közös tanulmánya szolgált.

/folyt. köv./
17,55

- 35 -

bb 53. /ankét a...1.folyt./-lm

a tanulmány bevezetőben megállapítja, hogy a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek létrejöttének első időszakában üzemi szervezetről még kevéssé, inkább csak a munkaszervezet problémáiról volt szó. a termelőszövetkezetek az utóbbi időben, mind a mozgalom egészét, mind a közös gazdaságok méreteit és technikai színvonalát tekintve, jelentősen előbbre léptek, ezek a változások azonban még nem tükröződnek az alapszabályban. a termelőszövetkezetek üzemi és munkaszervezete is sokat fejlődött. ebből sok olyan probléma adódik, amelyek a gazdaságok mindennapi életében gyakorlati feladatként merülnek fel, s megoldásuk a termelés eredményességének egyik döntő tényezője. a gyakorlat tehát most sürgetően követeli az elmélet segítségét, a tudomány közreműködését az üzemi szervezet problémáinak megoldásában. a megvitatásra került tanulmány szerzőinek az a véleményük, hogy a szocialista nagy gazdaságok üzemi szervezeti kérdéseinek megoldásához az ipari analógia adja meg a kulcsot, hiszen az ipari üzemszervezés szemléleti módja a gépi nagyipar évszázados tapasztalatait összegezi. összefoglalva ez azt jelenti, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben is a vállalati-üzemi szervezet keretét és ennek a szintekre tagolódását kell alapvetőnek tekinteni. ezek szerint az ipari vállalatnak a gazdaság - állami gazdaság, vagy termelőszövetkezet - felül meg. a „másodlagos”, az iparvállalati üzemnek megfelelő egységek azok, amelyek a termelés és a gazdálkodás bizonyosfokú önállóságával rendelkeznek, tehát a komplex területi üzemegységek és az önálló termelési vagy szolgáltatási feladattal rendelkező ágazati üzemek, például: állattenyésztő farm, kertészet, gépüzem, stb. az „elsődleges”, egységek, - az iparvállalati műhelyek megfelelői - rendszerint munkaszervezeti csoportok, amelyek nem önálló termelési feladatot, hanem meghatározott műveleteket teljesítenek; ilyenek elsősorban a munkacsapatok, a brigádok, feladatuk, jellegük szerint, részben az egyik, részben a másik szinthez sorolhatók.

a mezőgazdasági üzemi szervezetek azonban - az ipari vállalatokétól eltérően - területi, vagy ágazati alapon szerveződnek. a területi szervezésnek a mezőgazdaságban mindig különleges jelentősége lesz, ezért a tanulmány szerzőinek álláspontja szerint - a legjobban azok az üzemi szervezetek működnek, amelyekben az ágazati szakosítás és a területi szervezés elve együttesen valósul meg.

/folyt.köv./

17,20

- 36 -

bb 53. /ankét a...2.folyt./-lm

a tanulmányban vázolt kérdések vitájában - amelyet erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, a mezőgazdasági üzemtani intézet igazgatója vezetett - számos mezőgazdasági szakember és agrárközgazdász vett részt. az ankét egyben hozzájárul a probléma nemzetközi szintű megvitatásához és tisztázásához is. júniusban rendezik meg ugyanis budapesten a szocialista országok agrárközgazdasági intézeteinek tanácskozását, amelyre az üzemi szervezet kérdéseiről szóló témát magyar intézmény, a mezőgazdasági üzemtani intézet készíti elő./mti/

-.-

bb 56. miklós gyula segéd munkás félév százados jubileuma

t sl/tr-lm vg

1962. március 30.

a fémbutor- és drótszövetgyár gyömrői uti részlegének dolgozói pénteken meleg baráti kézszerítésekkel és jókívánságokkal nalmozták el legrégebb munkatársukat miklós gyula segéd munkást, aki pontosan 50 év óta dolgozik a vállalatnál. miklós gyulának életében ez volt az egyetlen munkahelye, az üzem építések mint malterhordó kezdte, azóta volt kocskisérő, raktáros, portás, jelentő pedig a drótfonóműhely takarítói tartoznak a keze alá, akikkel újra és újra megnyeri a tisztasági versenyt. igen büszke arra, hogy 50 év alatt soha nem hiányzott és nem késett igazolatlanul, még ennél is büszkébb azonban tanult, pedagógus lányára és ösztöndíjas unokájára, akiből mérnököt akarnak nevelni.

a bensőséges ünnepségen a gyár vezetői is résztvettek és a vállalat nevében emléktárgyakat és pénzjutalmat nyújtottak át az ősz, de még ma is jó erőben levő munkásnak.

ugyanezen az ünnepségen dubek jános vasszerkezeti lakatosnak -25 év óta végzett kifogástalan munkájáért- miniszteri elismerő oklevelet és pénzjutalmat adott át a gyár igazgatója./mti/

-.-

17,25

- 37 -

bb 57. a vámtarifabizottság ülése

tr-lm vg

1962. március 30.

a forradalmi munkás-paraszt kormány által életre hívott vámtarifabizottság pénteken ülést tartott. a bizottság - többek között állástfoglalt néhány ország áruinak a legnagyobb kedvezményben való részesítése és a magyar kereskedelmi vámtarifa maximális vámtételeinek új árucikkekra való kiterjesztése kérdésében./mti/

--

bb 58. a heves megyei tanács ülése a költségvetés csaknem 60 százalékát egészségügyi és kulturális célokra fordítják

vid bc/ke-lm. fm

1962. március 30.

a heves megyei tanács pénteken egerben ülést tartott, amelyen a megye 1962. évi költségvetését tárgyalták. a megye ipara jelentős eredményeket ért el a termelékenység emelésében. a termelési költségek csökkentésében. ez a fejlődés, valamint a termelőszövetkezetek megszilárdításában mutatkozó előrehaladás lehetővé tette, hogy az idei költségvetés összege 13.8 százalékkal növekedjék az elmúlt évihez viszonyítva. a magasabb költségvetési előiránnyal a lakosság egészségügyi és kulturális igényeinek fokozottabb kielégítését szolgálják. e célokra több mint 240 milliót fordítanak, a költségvetésnek csaknem 60 százalékát. új létesítményekre és a régiak korszerűsítésére, felújítására több mint száz millió forint jut. a kik kezelésében levő állami lakóházak tatarozására 10 millió forintot fordítanak. jelentősen fejlesztik az uthálózatot.

a megyei tanácsülés a költségvetés végösszegét csaknem 427 millió forintban fogadta el./mti/

--

bb 59. a görög király távirata dobi istvánhoz

te-lm fm

1962. március 30.

1. pál görög király táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, görögország nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

--

17,30

- 38 -

18³⁰

bb. 62. „a leszerelés, a béke gondolata minden eddigénél közelebb hozza egymáshoz a különböző pártállású, világnézeti és gondolkodású embereket, - sebestyén nándorné nyilatkozata a béke világtanács elnökségének bécsi üléséről

i di/di/gy/fm

1962. március 30.

a béke-világtanács elnöksége március 17-18-án bécsben kibővített ülést tartott, amelyre megfigyelőként egész sor ország, köztük hazánk békemozgalmának képviselőit is meghívták. a tanácskozás végeztével a nemzeti békemozgalmak küldöttei tartottak megbeszéléseket. az osztrák fővárosban lezajlott eseményekről sebestyén nándorné, a hazafias népfront nemzetközi és békemozgalom osztályának vezetője nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- bécsben meggyőződhattünk arról, hogy a leszerelés, a béke gondolata minden eddigénél közelebb hozza egymáshoz a különböző pártállású, világnézeti és gondolkodású embereket. ezernyi jel mutatja, hogy termékeny talajba hullott a mag, az embermilliók mindenütt egyöntetű helyesléssel fogadták a béke-világtanács elnökségének stockholmi határozatát: július 9-14 között moszkvában világtanácsos kongresszust tartanak a leszerelés, a béke kérdéséről.

- a nagyszabású eseményt nemzetközi méretű kampány előzi meg, amelyben nemcsak a béke-világtanácsához tartozó békemozgalmak, hanem a legkülönbözőbb pacifista szervezetek, csoportosulások is részt vesznek. több kapitalista országban a korábban egymástól függetlenül tevékenykedő testületek közös programot dolgoznak ki, s együtt foglalnak állást korunk nagy kérdéseiben.

- a bécsi tanácskozáson széleskörű véleménycserének lehetünk szemtanúi, s jóllehet megesett, hogy eleinte egyes részletkérdésekben különböző nézeteket vallottak az elnökség tagjai, az alkotó vita eredményeként mégis mindenről egyhangú határozat született. a felszólalások nyomán nagyszabású körkép bontakozott ki előttünk. a nyugati országokból érkezett békeharcosok például elmondták, hogy hazájukban a közvélemény mind erőteljesebben szembefordul a fegyverkezési hajszá híveivel, s az általános és teljes leszerelés, valamint az atomfegyverek betiltása mellett foglal állást. a következő hetekben, hónapokban ugyyszólván a világ minden táján békekongresszusokat, nemzeti békekonferenciákat tartanak. a nato-országok nagy részében a lakosság békemeningen tiltakozik a fegyverkezési verseny, a hidegháború politikája ellen. sokhelyütt nyilvános vitákat rendeznek a leszerelés kérdéséről, másutt nagygyűléseken, tüntetésekkel adnak nyomatékot a népek követelésének: békét a világnak!

/folyt. köv./

17,35

- 39 -

18³⁰

bb. 62. / „a leszerelés... 1. folyt./ gy

- a szocialista országokban is tartanak békekongresszusokat, békekonzferenciákat külföldi vendégek részvételével. a leszerelési kampányban közösen vesznek részt a tömegszervezetek és mozgalmak. a szovjetunióban neves tudósok, írók és más személyiségek vállaltak feladatokat a leszerelési akcióban és a béke-világkongresszus előkészítésében. a leszerelési és béke-világkongresszus előtt moszkvában nagyszabású békekongresszust tartanak, ahol újjáválasztják a szovjet béketanácsot és megválasztják a leszerelési és béke-világkongresszuson résztvevő szovjet delegációt. a szovjetunióban ezenkívül hangversenyeket, irodalmi esteket is rendeznek, amelyeknek bevételét a béke-alap javára fordítják.

- a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszust megelőző kampány egyébként előreláthatólag május 8-án és 9-én, a második világháború befejezésének évfordulóján éri el csúcspontját.

- a szovjet fővárosban július 9-től 14-ig a legkülönbözőbb pártállású és világnézeti szervezetek és mozgalmak képviselői fejthetik ki álláspontjukat a békéről, a leszerelésről, korunk valamennyi időszerű kérdéséről. ezt a gondolatot jelképezi majd a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszus plakátja is, amelynek alkotója pablo picasso. /mti/-

17,40

1830

M. S.

- 40 -

bb. 52. / folytatta tanácskozását... 3. folyt./ gy

a délutáni ülés egyik központi témája a falusi kereskedelem színvonalának emelése volt. erről szólt halász jános belkereskedelmi miniszternhelyettes is. felhívta a földművesszövetkezetek figyelmét: alakítsanak ki olyan jellegű vendéglátó üzemeket, amelyek - kulturált szórakozást biztosítva - gazdaságosan működhetnek a kisebb, ezer-ezerszáz lakosú községekben is. több fel-szóaló foglalkozott az ifjúsági szövetkezetek és általában a falusi ifjúság problémáival. káldi katalin, a kisz központi bizottságának titkára arról beszélt, milyen nagy szerepe van - megfelelő szórakozási, kulturális lehetőségek megteremtésével - a földművesszövetkezeteknek abban, hogy a parasztfiatalok megtalálják helyüket a falun, a termelőszövetkezetben.

a pénteki ülésen a külföldi küldöttek közül a lengyel, a román, a csehszlovák, a bolgár, a mongol, a francia, a jugoszláv, a finn és a kubai szövetkezeti mozgalom képviselői üdvözölték a kongresszust.

a szöveg 5. kongresszusa szombaton folytatja munkáját. /mti/

--

bb. 54. tizenegy-tizenhét fokos meleggel beköszöntött az igazi tavasz - fürdőruhás napozók a siófoki molón - az ország több vidékén nagy erővel fogtak hozzá a tavaszi szántás-vetéshez

ö vid cs/j/gy/ká

1962. március 30.

a három hétig tartó márciusi tél uralmát az atlanti óceánról két nap óta érkező melegebb léghullámok, majd a délnyugatról élénk széllel jött szubtrópusi áramlatok megtörték: európa déli országiban már csütörtökön 20-22 fokig, nyugat-európában 15-16 fokig emelkedett a nappali hőmérsékleti maximum. a melegáramlat pénteken elérte a kelet-európai országokat is, a szovjetunió európai területeiről pénteken már fagyponthoz feletti hőmérsékletet jelentettek. hazánkban a péntekre virradó éjszaka már fagymentes volt, s a nappali felmelegedés a déli órákban országosan 11-13 fokig, a nyugati országrészekben 15-17 fokig emelte fel a hőmérő higanyoszlopát. a kékestetőn - noha péntek reggel még 30 centiméteres volt a hóréteg - plusz 5 fokig emelkedett a hőmérséklet. az éjszaka folyamán és korareggel az ország különböző vidékein szórványos záporosók voltak, a nap folyamán azonban jelentős mennyiségű csapadék sehol sem hullott.

/folyt. köv./

18,13

- 41 -

M. S.

bb. 54. /tizenegy-tizenhét fokos... 1. folyt./ gy

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a következő éjszakák hőmérséklete plusz 5-10 fok körül lesz, a nappali hőmérséklet szombaton 15-19 fokra emelkedik, a napsütést legfeljebb átvonuló felhők, futó esők zavarják meg.

az mti vidéki tudósítónak jelentései az ország minden táján beköszöntött tavaszról adnak hírt.

a siófoki melőn a péntek délelőtti órákban fellöntek az első fűerdőruhás napozók: a csepel üdülő néhány bátor lakója használta ki az első igazi tavaszi nap verőfényét. a déli part nagyrészt még vékony jégsáv szegélyezi, de a tó nagyrészen újra hullámoz a víz, a hullámozás csüörtökön valóságosan összerolte a jeget, s a kisebb uszó jégszigeteket a kenesei partok környékére szállította. a hosszabb kényserpinenő után pénteken 5 halászbriád csaknem 100 halásza szállhatott vízre. a balaton partján szerte zöldell a fű, kipattantak az orgonabokrok rügyei, a siófoki meteorológiai obszervatórium kertjében kibontotta rózsaszínű szirmai a japán óirs.

a baranyai jelentés szerint a „kétarcu,, mecsek egyik oldalán még a tél uralkodik - a hideg, árnyékos északi lejtőkön, főleg a zengő környékén, pénteken még siettek, - a nap-sütötte déli lankákon ugyanakkor megindultak a traktorok: megkezdtek a sürgőssé vált tavaszi szántást-vetést. a mezőgazdasági szakemberek mindenütt nagy gondot fordítanak a munkák jó minőségére. még azokon a helyeken, is, ahol dolgozni lehet, „válogatják,, a táblákat, s csak ott szántanak-vetnek, ahol nem veszélyeztetik a talaj szerkezetét. a mecsek alján a szentlőrinci gépállomás 10 traktora állt munkába pénteken. a traktorosok vállalták, hogy az első naptól kezdve éjjel-nappal dolgoznak a gépekkel.

csongrád megye szerte csaknem teljesen elolvadt a hó, s a magasabb fekvésű, középkötött talaju földeken újból megkezdődtek a tavaszi munkák. a kiskundorozsmai, a kisteleki és a sándorfalvi gépállomás körzeteiben nemcsak a lánctalpas és a nagyteljesítményű bjelorusz traktorok dolgoznak, hanem már a zetorokat is „bevetették,, pénteken több mint 100 traktor szántott a csongrádi mezőkön. megszólaltak a tavaszi mezők ismert énekesmadarai, a pacsirták is, amelyek a téli idő kitolódása miatt egy hónappal később „ébresztették,, a szántó-vetőket.

/folyt. köv./
18,20

- 42 -

bb. 54. / tizenegy-tizenhét fokos... 2. folyt./ gy

pest megye közös gazdaságaiban ugyancsak összeroltdtak a tavaszi tennivalók. megyeszerte 110 000 hold szántanivaló van még hátra. ez erősen fokozott tempót diktál a traktorosoknak, akik már ezen a héten is 700 géppel teljes erővel dolgoztak. pénteken a termelőszövetkezeti fiatalok 300 saját traktorral is munkába álltak. úgy szervezték meg a teendőket, hogy három és fél-négy dekad alatt az összes szántanivalóval végezhessenek. így a kapásnövények mintegy 200 000 holdnyi területen még időben földbe kerülhetnek. a pest megyei gépállomásokon 24 szocialista brigád diktálja a tempót és mutat példát, ennek eredményeként újra fellendült a brigádok közötti versenyzés. több száz traktoros tett felajánlást előírt feladataik túlteljesítésére.

a tolna megye cukorborsó termelő központjában, dunaföldvár vidékén a 800 holdas étkezési borsó vetésterületből csupán 180 holdat vetettek el a múlt hetekben, pénteken azonban újból megindultak a gépek, s a jövő hét végére be is fejezik ezt a sürgős munkát. a vas megyei termelőszövetkezetekben - a vetés meggyorsítása érdekében - megszervezték a figyelőszolgálatot: a kellően megszikkadt táblákon késedelem nélkül, azonnal megkezdik a magágykaszítást, illetve a vetést. a szövetkezeti gazdák többhelyütt felajánlották fogatos vetőgépeiket a közös gazdaságoknak, mivel a többségében lágy talajon még nem lehet alkalmazni a nagyüzemi gépeket. nick termelőszövetkezeti község határában a csüörtök éjjel elkészített táblákon pénteken 12 fogatos vetőgép kezdte meg az árpa vetését. a borsod megyében sokhelyütt munkába állították a lovas, sőt az ökrös fogatokat is, hogy legkésőbb április 10-re földbe tegyék a tavasziak magját. békés megye több termelőszövetkezetében „ kondícióabrákot,, adnak a lovaknak, hogy a hamarosan kezdődő vetési időnyben a nyújtott műszakot is jól bírják. a tervek szerint legalább 80 lóvonatású gépet állítanak munkába a következő napokban.

a nyírségben a kisvárdai, a nagykállói, a nyírbátori és a baktatoránvári járás termelőszövetkezeteiben megkezdtek a jonathán-csemeték ültetését.

/mti/

18.47

- 43 -

bb 60. nagy szőlő- és gyümölcsstelepitési kedv a termelőszövetkezetekben - a 110.000 hold nagyüzemi gyümölcsös termőrefordulása után 70-90 kilóra emelkedik az egy főre eső gyümölcsfogyasztás

t so/tm-lm ká

1962. március 30.

pénteken a magyar sajtó házában fejes sándor, kossuth díjas, a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának vezetője sajtótájékoztatót tartott az ötéves tervben előirányozott nagyarányú szőlő- és gyümölcsstelepitések előkészületeiről.

elmondotta, hogy jelenleg 87 millió gyümölcsfa van hazánkban. ebből azonban csak 8 millió van a valóban nagyüzemi jellegű ártermelő gyümölcsösökben, a többi főleg a házikertekben és a régi telepítésű gyümölcsösökben található. ez az oka, hogy a sok fáról viszonylag kevés gyümölcs jut el a piacokra. a gyümölcsfajták megoszlása sem megfelelő, például őszibarackból jóval kevesebb terem a szükségesnél, szilvafából viszont hiába van sok, mert az állomány nagy részének termése asztali-fogyasztásra nem alkalmas.

az ötéves tervben elültetésre kerülő 110.000 hold nagyüzemi gyümölcsös termőrefordulása után hazánkban minden lakosra évente 70-90 kiló gyümölcs jut majd, ezenkívül biztos bázisa lesz az exportnak is. a telepítésnél gondot fordítanak arra, hogy az év minden szakaszában javuljon a gyümölcsellátás. a 110.000 hold mintegy 40 százalékán almát és körtét, 10 százalékán cseresznyét és meggyet, 13 százalékát kajszit, 10 százalékán őszibarackot, telepítenek és nagyobb területen ültetnek étkezési szilvát, diót, valamint boglyós gyümölcsöket.

a telepítéseknél figyelembe veszik, hogy az exportigényeket fokozott mértékben kielégíthessék. 12 sárgahusu amerikai őszibarack-fajtát gyorsított eljárással szaporítanak és ugyanúgy készítik elő az angol málna, francia, német és amerikai szamócafajták nagyobb arányú telepítését. az ország északi részén főleg szovjet és lengyel exportra, az alföldön csehszlovák exportra termelő gyümölcsösöket alakítanak ki és hasonló módon mérik fel és elégitik ki a nyugati piacok igényeit is. a gyümölcsstelepitéssel összhangban fejlesztik a feldolgozó ipart.

a 80.000 hold üzemi szőlőterület létrehozásánál hasonló irányelvek érvényesülnek. megnehezíti a munkát a megfelelő minőségű szaporítóanyag hiánya. a cél ugyanis az, hogy a tájegységeknek legjobban megfelelő és az eddiginél bővebben termő fajtákat telepítsék. a legjobb állami gazdaságok és termelőszövetkezetek bevonásával bázisgazdaságokat hoztak létre, ahol a szaporítóanyagokat fajtászerint osztályozzák. előnyben részesítik a kettős hasznosítású szőlőfajtákat, amelyek étkezésre és borkészítésre egyaránt alkalmasak, így a sárfehéret, a mézesfehéret, a piros szlankát és a kövidinkát. emellett gondosan gyűjtik és szaporítják a csemege-szőlő-fajtákat.

/folyt.köv? /
18.57

- 44 -

bb 60. /nagy szőlő... 1.folyt./-lm

a nagyarányú telepítést az eddigittől eltérő módszerekkel hajtják végre, ugyanis a munkát körülbelül ezer-ezerkétszáz szövetkezetben összpontosítják, ahol 200 holdas szőlő- és gyümölcsstermelő üzemegységeket hoznak létre. állami gazdasági szakemberekből, kutatókból, termelőszövetkezeti kertészekből és tanácsi szakemberekből műszaki bizottságok alakultak. a bizottságok tagjai meglátogatnak minden olyan termelőszövetkezetet, amely vállalta a 200 holdas telepítését. megvizsgálják a helyszínt, munkaerőmérleget készítenek, az országos igényeket és a helyi adottságokat figyelembe véve meghatározzák a telepítési programot. általában a boglyós gyümölcsöt a téli-almáig több gyümölcsfajtát telepítenek, hogy a munkaerő felhasználás, illetve a szállítás egész éven át folyamatos legyen.

az eddigi tapasztalatok szerint a termelőszövetkezetek helyestéssel és nagy érdeklődéssel fogadták a szőlő- és gyümölcsstelepitésben bevezetett változásokat. a telepítési kedv jelentősen megnőtt, biztosítotttnak látszik az ötéves tervben célul tűzött program megvalósítása./mti/

--

bb 69. időjárásjelentés

tm-lm hk

1962. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti március 30-án, pénteken 18 órakor:

tavaszi idő, élénk délnyugati széllel

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, többhelyen esővel, vagy futó záporral. élénk délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 15-19 fok között.

távolabbi kilátások: vasárnap is enyhe idő, élénk nyugati széllel./mti/

--

19,15

- 45 -

bb. 61. életem legnagyobb művészi élménye - kemény egon zeneszerző nyilatkozata szovjetunióbeli tanulmányutjáról

i fe/lné-lm fm

1962. március 30.

Kemény egon zeneszerző három hetet töltött a szovjetunióban. tanulmányutja tapasztalatairól a következőket mondotta az általi munkatársának:

Moszkván és Leningrádon kívül egyesszában is jártam, ahol résztvettem a valahol délen című operettem 170. -ik előadásán. a darabot már ötödik éve játsszák a szovjetunióban. volt olyan idő, amikor egyszerre 44 színpadon adták elő. jelenleg 14 színház repertoárján szerepel az operett. először moszkvában, szinetár miklós rendezésében került színre. szverdlovszkban 200-nál többször, Leningrádban 160-szor adták elő. ez életem legnagyobb művészi élménye és sikere! a szovjetunióban ragyogó nangu művészek tolmácsolásában káprázatosan szép rendezésben láthattam a darabot.

- constantin enescu a bukaresti operettszínház főrendezője szintén látta az egyesszai előadást, s közölte, hogy 1963-ban bukarestben is bemutatják.

- a legnagyobb megtiszteltetés akkor ért, amikor a szovjet zeneszerzők szövetsége vezetőségének meghívására vendégként résztvehettem harmadik öszszövetségi kongresszusuk megnyitóján. a tanácskozás jelentőségét bizonyítja, hogy - hrucsov elvtárs vezetésével - megjelent a párt- és a kormány több tagja. hrennyikov zeneszerző főtitkár beszámolója nemcsak a szovjet zenei élet, hanem a magyar zenekultúra fejlődése szempontjából is nagy-jelentőségű volt.

kemény egon végül elmondotta, hogy nagy várakozás előzi meg a fővárosi operettszínház moszkvai vendégszereplését. sok szeretettel üdvözlük és várják honthy hannát, latabár kálmánt, rátonyi róbertet, szinetár miklós rendezőt és az operettegyüttes többi tagját./mti/

..

bb. 66. ilku pál fogadta halldor laxness nobel-dijas író

k -lm fm

1962. március 30.

ilku pál művelődésügyi miniszter pénteken a művelődésügyi minisztériumban fogadta a hazánkban tartózkodó halldor k. laxness nobel-dijas író, az ismert békeharcost és feleségét.

/mti/

..

- 46 -

19,20

bb. 64. megemlékezés pécsen a dráva-menti felszabadító harcokról

vid gk-bc-lm fm

1962. március 30.

pécsen a hazafias népfrent városi bizottsága, a tit baranya megyei szervezete és a pedagógiai főiskola rendezésében pénteken ünnepségen emlékeztek meg a drávamenti felszabadító harcokról. az 1944-es harcokban a szovjet csapatokkal válllvetve résztvettek az első bolgár hadsereg katonái és sok bolgár harcos. eldozta életét baranya felszabadításáért. az emlékünnepségen marin pesov, a bolgár kultúra budapesti igazgatója tartott előadást a dráva-menti harcokról. ezt követően a bolgár népviseletet és népművészetet bemutató kiállítást nyitottak meg. a mai bulgária életének megismertetésére színesfilmeket vetítettek az emlékestén, amelyen résztvettek a pécsi bolgár kolónia tagjai és a baranya más tájain kisebb csoportokban élő bolgárok is.

a pécsi pedagógiai főiskola hallgatói bolgár versek és zeneművek előadásával szerepeltek az emlékestén./mti/

..

bb. 65. ünnepség a kubai pionirszervezet megalakulásának első évfordulója alkalmából

i lv/gg-lm fm

1962. március 30.

a 10. kerületi uttörőházban pénteken ünnepséget tartottak a kubai pionirszervezet megalakulásának első évfordulója alkalmából. kállai gyula, a budapesti uttörőnőkség munkatársa mondott beszédet. ezután pedro raul llorente solis, a hazánkban akkreditált kubai nagykövetség kulturális attaséja ismertette a kubai pionirok életét és munkáját. az ünnepségen résztvettek a hazánkban tanuló ösztöndijas kubai diákok is.

a beszédek elhangzása után a 10. kerületi uttörők piros és nemzetiszínű szalagokat adtak át a kubai nagykövetség képviselőjének azzal a kéréssel, hogy azt továbbítsa a kubai pioniroknak. a magyar uttörők az ünnepségről táviratban köszöntötték a kubai pionirokat az évforduló alkalmából./mti/

..

- 47 -

19,20

bb. 65. a tavaszi munkákról tanácskozott a békés megyei népfront bizottság

vid ke/gy/bc/fm

1962. március 30.

Békéscsabán pénteken ülést tartott a hazafias népfront békés megyei bizottsága. az első negyedévi népfront munka eredményeit, a községfejlesztési feladatokat és a mezőgazdasági termelőket tárgyalták.

Merényi Ferenc, az elnökség tagja beszámolójában hangsúlyozta, hogy a hosszú tél miatt nehéz tavaszi feladatok előtt állnak a termelőszövetkezetek. több mint százezer holdnyi korai vetnivaló és ötvenezer holdnyi föld hátralevő fejtrágyázása sürget. ajánlatos, hogy a korai vetésből már kimaradó földeket a nagyobb bevételt adó kerti és ipari növényekkel vessék be a termelőszövetkezetek.

A tanácskozáson felszólaló termelőszövetkezeti vezetők - nagy józsofi, a békésszentandrás rakóczi tsz. nyíri sándor, a gyulai aranykalász tsz. elnöke - elmondták, hogy a hátralevő időt okosan felhasználva pótolhatják az időjárás okozta kiesést. nem lebecsülendő, hogy még soha nem végeztek olyan sok mélyszántást és vetést a megyében, mint az elmúlt ősszel.

A népfront bizottságok megbeszélte terjesztik a békésszentandrásiaknak azt a javaslatát, hogy a termelőszövetkezetek - főleg a nagyobb mértékben gépesített gazdaságok - kölcsönösen segítsék egymást a zselé tavaszi munkában.

A tanácskozáson csepregi pál, a békés megyei tanács vb. elnökhelyettese köszönetet mondott a viharsarki népfront bizottságok tavalyi eredményes munkájáért a társadalmi erők mozgósításában: csaknem 9.5 millió forint értékű társadalmi munkával segítettek a megye dolgozói a népfront kezdeményezésére a városok és a községek fejlesztését. /mti/

bb. 67. termelőszövetkezeti kulturfelelősök tanácskozása karcagyon

vid tr/gy/bc/fm

1962. március 30.

A karcagi Lenin termelőszövetkezet művelődési házában pénteken első ízben tanácskoztak a megye szövetkezeti gazdaságainak kulturfelelősei. a termelőszövetkezetek több mint száz képviselője a szövetkezeti népművelési munka helyzetéről és feladatairól tárgyalt.

/folyt. köv./
19.30
19.40

- 48 -

bb. 67. / termelőszövetkezeti... folyt./ gy

A megye termelőszövetkezetei a múlt évben jelentős összegeket költöttek, illetve tartalékoztak erre az évre szociális és kulturális célokra. a mezőhéki táncos termelőszövetkezetben csaknem másfélmillió költséggel szövetkezeti művelődési házat építettek. a kunszentmártoni zalka m. termelőszövetkezet tanyaközpontjában régi épületből filmszínházat létesítettek. tiszabón a petőfi termelőszövetkezet és a tanács együttes kezelésébe adták a községi művelődési házat. elhatározták, hogy a tagok művelődését valamennyi termelőszövetkezetben kulturfelelősök segítik majd és részükre szakmai továbbképző tanfolyamot indítanak. somogyvári imre, a megye egyetlen függetlenített termelőszövetkezeti kulturfelelőse a lenin tsz. művelődési munkájáról tájékoztatta a résztvevőket. /mti/

bb. 70. megnyílt az erfurti kertészeti kiállítás kelet-német anyagának budapesti bemutatója

k sb/tr/gy/hk

1962. március 30.

A magyar építőművészek szövetségének puskin utcai székházában péntek délután benkhard ágost, a szövetség elnökhelyettese megnyitotta az erfurti kertészeti kiállítás kelet-német anyagáról rendezett bemutatót. az ünnepségen megjelent szabó jános építésügyi miniszterhelyettes. jelen volt siegfried hientzsch, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára és a követség több munkatársa. a bemutatón ormos imre, kossuth-díjas egyetemi tanár tájékoztatta az építészeket a németországi kert- és tájtervezés módszereiről, eredményeiről. az építőművész szövetség 40 tablón szemlélteti fényképekkel, rajzokkal a német kertmérnökök alkotásait, az erfurti terveket és különböző lakótelepek, strandok, sporttelepek, üdülők virágos parkjait. a bemutató április 11-ig - vasárnap kivételével - minden nap megtekinthető délelőtt 10 órától délután 7 óráig a szövetség 8. kerület, puskin utca 26. számú székházában.

/mti/

19.32

- 49 -

bb 68. a tanyavilág helyzetét tanulmányozza a hazafias népfront pest megyei akcióbizottsága

t áe/gg-lm fm

1962. március 30.

az elmúlt években több ezer pest megyei tanyai család költözött a községekbe, azonban még mindig majdem százezer ember él szétszórt külterületi településeken. bár ez az arány kedvezőbb az országos átlagnál, ezen a vidéken is számos problémát okoz az egészségügyi kulturális, kommunális ellátás. akadályt jelent ez a termelőségvetkezeti gazdálkodás szervezésében is, mert nagy földterületek maradnak ki a tanyák környékén a közös művelésből. a mezőgazdaság nagyüzemi átalakítása sürgeti a tanyarendszer fokozatos felszámolását is, amelyet azonban állami rendelkezésekkel nem lehet megvalósítani. a hazafias népfront vállalta, hogy megvizsgálja a tanyavilág helyzetét és konkrét javaslatokat készít: hogyan kellene segíteni a tanyai lakosokat abban, hogy minél hamarabb beköltözhesse a községekbe. ebből a célból szakértők részvételével akcióbizottságot alakítottak, amelynek tagjai pénteki ülésükön megtárgyalták a feladatokat. minthogy sok tanyai ember nem szívesen változtatja lakóhelyét, széleskörű felvilágosító munkára készülnek fel az összes társadalmi szervezetekkel közösen megállapították azt is, hogy több községben bürokratikus akadályok, helytelen intézkedések nehezítik a tanyaiak letelepedését. az akcióbizottságok - amelyek az érdekelt járáásokban is megalakulnak - a helyzet felmérése után javaslatokat tesznek az illetékes szerveknek: hogyan segítsenek a tanyai lakosainak helyzetén. /mti/

bb 72. az ndk kulturális irodájának tájékoztatója

t hi/gk-lm fm

1962. március 30.

a német demokratikus köztársaság budapesti kulturális és tájékoztató irodája - a hazafias népfront budapesti bizottságával közösen - pénteken este tájékoztató előadást rendezett, a német demokratikus köztársaság időszerű kérdései, címmel. az előadáson és az utána következő baráti eszmecsere a főváros társadalmi életének és a budapesti értelmiség különböző rétegeinek számos képviselője vett részt. a megjelenteket paul schober, az iroda igazgatója részletesen tájékoztatta az ndk eredményeiről, népének harcáról a német kérdés rendezéséért. /mti/

19,40

-50-

bb. 71. magyarországi élményeiről nyilatkozott dr. klara marie fassbinder, a nyugatnémet nők békemozgalma elnökségének tagja

k gy/fm

1962. március 30.

dr. klara marie fassbinder, a nyugatnémet nők békemozgalma elnökségének tagja, az országos béketanács meghívására néhány napot magyarországon töltött. a világszerte ismert békeharcos résztvett a leszerelést követelő bécsi nemzetközi nőtalálkozón. péntek esti elutazása előtt magyarországi élményeiről többek között a következőket mondta az mti munkatársának:

- sokszor hallottam, hogy „a kommunista országokban csak a munkaképes emberekkel törődnek, a társadalom nem gondol a munkából kiöregedettekre,„ az elmúlt napokban budapesti szociális otthonokban örömmel tapasztaltam ennek ellenkezőjét. a hungária uti szociális otthonban az öregeknek kényelmes, barátságos, jólfűtött szobák vannak, közös társalgóban, klubhelyiségben könyvtár, rádió és televízió áll rendelkezésükre. jártam iskolákban, többek között egy budapesti katolikus leánygimnáziumban is; sorra látogattam a szebbnél-szebb templomokat, sajnos, idő híján csak 18-at tekinthettem meg. a béketanács és a hazafias népfront által rendezett találkozókön asszonytársaimon kívül mindenütt találkoztam a katolikus egyház papjaival is.

- bár most csak rendkívül rövid időt tölthettem magyarországon, nem akartam anélkül elutazni, hogy a falu életébe is be ne tekintsek. jártam a szentendrei járási egészségügyi központban, ahol a szakszerű orvosi ellátásról győződhettem meg. a dunabogdányi termelőségvetkezeti paraszttal, paraszttal beszélgettem. szívélyes meghívásukra néhány családba is ellátogattam. láttam tiszta, barátságos otthonukat, virágzó háztáji gazdaságukat. egy másik községben soponyára késő este érkeztem. ott a lakosok éppen a faluszínházra vártak és engem is meghívtak nézzem végig velük a déryné színház előadását. nagyon meglepett, hogy az önkormányzatában ilyen tehetséges és jól felkészült művészek járják a falvakat, ilyen jól rendezett szindarabokat mutatnak be. még ennél is jobban meglepett, hogy az egyszerű falusi emberek milyen nagy érdeklődéssel és szeretettel figyelték a színészek játékát. az előadás után néhány falusi fiatalal, majd pedig néhány művésszel beszélgettem. e beszélgetések alkalmával jólesően tapasztaltam, hogy a mai magyar fiatalok nem blazírtak, fásultak vagy közönyösek, hanem szavaikból, tetteikből friss, egészséges szellem árad - mondta befejezésül dr. klara marie fassbinder. /mti/

19,48

- 51 -

bb 73. fogadás az írószövetségben halldor k. laxness tiszteletére
t fe/tm lm fm
1962. március 30.

pénteken az írószövetségben fogadást rendeztek halldor k. laxness, a hazánkban tartózkodó nobel-díjas izlandi író és felésége tiszteletére. a fogadáson megjelent puja frigyes külügy-miniszterhelyettes is.

a magyar írószövetség és a magyar pen club nevében darvas józsef, az írószövetség elnöke üdvözölte a kedves vendégeket. halldor k. laxness válaszában megköszönte a szívélyes, meleg fogadtatást, amelyben őt magyarországon részesítették.

-rövid itt-tartózkodásom alatt - mondotta - sok barátot szereztem, nemcsak írotársaim köréből. kedves élmény volt számomra a találkozás olvasóimmal. mostani rövid látogatásom csupán a kezdet, és a jövőben többször szeretnék magyarországra jönni.

a vendégek és a magyar írók szívélyes, baráti beszélgetést folytattak./mti/

--

bb 74. szabadtéri muzeum a mecseken, tájmuzeumok baranyában - jól ,,vizsgázott,, a baranya megyei regionális muzeum

vid bc/ke-lm fm
1962. március 30.

a művelődésügyi minisztérium 1958 július 1-ével többéves kísérleti időszakra tanácsi kezelésbe adta a baranya megyei janus pannonius muzeumot. az azóta eltelt három és fél év tapasztalatait és a baranyai muzeum fejlesztésének jövőbeni terveit pénteken együttes ülésen tárgyalta a pécsi városi és a baranyai megyei tanács végrehajtó bizottsága.

az ülésen megvitatott és jóváhagyott jelentés a baranyai muzeumügy jelenős fejlődéséről ad számot. ebben az évben 1.9 millió forintot, csaknem négyszer annyit fordítanak erre a célra, mint 1958-ban. a három és fél év alatt a siklósi és a pécsváradi várakban új muzeumokat, sellyén ormánsági kiállítást, számos községben falumuzeumokat nyitottak. felújították a muzeum valamennyi pécsi központi épületét, ezenkívül két kőtárat létesítettek. pécssett értékes római-kori emlékeket tártak fel. nagyjelentőségű leltár-munkát végeztek a mohácsi csatamezőn, amelyet korábban két évszázadig hiába kutattak.

/folyt.köv./

18,55

- 52 -

bb 74. /szabadtéri... folyt./-lm

a tudományos munka fellendült ebben az időszakban. három év alatt 25 időszak kiállítást rendeztek, 48 tudományos dolgozatot jelentettek meg a muzeum munkatársai. a muzeum jelenleg 123 külföldi tudományos intézettel cserél rendszeresen kiadványokat.

évről-évre nő a muzeumok látogatottsága: 1960-ban 156.000-en, 1961-ben pedig már 191.000-en látták a kiállításokat. jelenleg munkásmozgalmi, néprajzi, régészeti, történeti kiállítások előkészítésén, a muzeumi anyagok kiegészítésén és több új tájmuzeum létesítésén dolgoznak. különös érdekességnek számít a pécsi mecseken jövő évtől kiépülő szabadtéri muzeum. itt baranya népi építészeti emlékeit - többek között ormánsági talpas házakat, faragott délszláv faépítményeket - mutatnak majd be. létrehozásában társadalmi munkások is résztvesznek.

a végrehajtó bizottság távlati muzeumfejlesztési terv kidolgozására hozott határozatot, továbbá úgy döntött, hogy utcát nevez el dr. dombai jánosról, a baranyai muzeumügy külföldön is ismert nevű, közelmúltban elhunyt lelkes képviselőjéről.

dr. liptai ervin, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője a vb ülésen bejelentette, a rendkívül kedvező baranyai tapasztalatok alapján a minisztérium úgy határozott, hogy 1962. július 1-ével az egész országban a megyei tanácsokat teszi a muzeumok gazdáivá./mti/

--

bb 75. magyar-lengyel baráti est ujpsesten

k vt/tm-lm fm
1962. március 30.

a hazafias népfront 4. kerületi bizottsága pénteken az ujpesti ságvári endre művelődési otthonban magyar-lengyel baráti estet rendezett. az ünnepségen résztvett stanislaw a. sochacki, a budapesti lengyel olvasóterem helyettes vezetője./mti/

--

20,00

- 53 -

bb 76. kádár jános látogatása a kulich gyula kollégiumban

t ms/vt-lm fm

1962. március 30.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, - orbán lászlónak, az mszmp központi bizottsága osztályvezetőjének társaságában - pénteken meglátogatta a kulich gyula középiskolai fiú-kollégiumot. a látogatáson résztvettek a művelődésügyi minisztérium és a 8. kerületi pártbizottság képviselői is.

a vendégeket csoma gyula igazgató, valamint a kollégium nevelője, az ifjúság önkormányzatának, a kisz kollégiumi szervezetének vezetői fogadták, majd tájékoztatták az ifjúság életéről, tanulmányi eredményeiről.

ezután a vendégek megtekintették a kollégiumot, megismerkedtek a fiatalok közösségeivel, elbeszélgettek velük problémáikról, terveikről.

a látogatás végén ifjúsági gyűlésen találkoztak a kollégium lakóival, akik beszámoltak tanulóikról, a közösségi nevelés hatásáról, ismertették kulturális és sportéletüket, társadalmi munkájukat, majd számos kérdést tettek fel: a találkozón kádár jános válaszolt a fiatalok kérdéseire./mti/

..

bb. 77. peter karvas drámájának bemutatója békéscsabán

vid ke/gy/bc/fm

1962. március 30.

a békés megyei jókai színház péntek este békéscsabán bemutatta peter karvas: éjféle mise című három felvonásos drámáját. /mti/

bb 78. a pygmalion debrecenben

vid bc-ke-lm fm

1962. március 30.

a debreceni csokonai színház társulata pénteken bemutatta g.b. shaw pygmalion című vígjátékát.

a bemutatóval egyidőben a színház együttese üzemi színház-előadást tartott: a debreceni járműjavító színházter-
mében a nabánsvirágot adta elő./mti/

..

20,50

- 54 -

bb. 79. szovjet ajándék egy kaposvári kisz-fiatalnak

i vid bc/gg/gy/fm

1962. március 30.

kedves ünnepség volt péntek este kaposváron. móríc katalin kisz fiatalnak, - aki évek óta szeretettel gondozza több szovjet hős sírját és rendszeresen levelez a hozzátartozókkal -, átadták a szovjet hadsereg kitüntető oklevelét és ajándékát. móríc katalint több szovjet család meghívta, látogasson el hozzájuk. /mti/

..

- v é g e -

21,25

- 55 -

2130 2er



M.T.H.

Központ: a Magyar Könyvtári Intézet, Budapest, I. Fém utca 6-7. Tel.: 50.500

A központot a Kádár utca végénél a vezérőrnagyok lakásai k

1962. március 31.

bb. 1. forgalomkorlátozás április 2-án, a diszszemle főpróbáján
i hbj/hné/gy/vg 1962. március 31.

az április 4-i diszszemlét megelőző főpróba alkalmából
április 2-án a villamos-, az autóbusz- és a trolibuszforgalomban
a következő korlátozások lesznek:

a 25-ös villamos üzemkezdettől 7 óra 30 percig nagyvárad
tér - rákospatak között közlekedik, a földalatti villamos vas-
ut üzemkezdettől 7 óra 30 percig a széchenyi fürdő és bajza
utca közötti megállóhelyeknél nem áll meg. a 70-es trolibusz
üzemkezdettől 7 óra 30 percig a kossuth lajos tér és a murányi
utca között jár. a 71-es és a 72-es trolibuszjáratok üzemkezdet-
től 7 óráig nem közlekednek. a 75-ös trolibuszon üzemkezdettől
7 óra 45 percig szünetel a forgalom, 5 órától 7 óráig a thököly ut -
népliget között 75/a jelzéssel jár. a 75/a 7 órától 7 óra 45 perc-
ig nem közlekedik.

korlátozások az autóbuszjáratoknál: az 1-es üzemkezdettől
7 óra 30 percig a kelenföldi pályaudvar - körönd között, az
5-ös üzemkezdettől 7 óra 30 percig a pasaréti tér - rottenbiller
utca között jár. a 20-as és a 30-as üzemkezdettől 7 óra 30 percig
a keleti pályaudvar - thököly ut - hungária körut - mautner
sándor utca vonalán halad, utána eredeti utvonala. a 25-ös
üzemkezdettől 7 óra 30 percig az erzsébet királyné utja - nagy
lajos király utvonalon a bosnyák térig, a 4-es üzemkezdettől
7 óra 30 percig a váci ut - vágány utca, valamint a körönd és
a lékai j. tér között közlekedik.

zárt terület: a hungária körut - thököly ut - murányi utca -
damjanich utca - bajza utca - rudas lászló utca - dózsa györgy
ut - vágány utca által határolt terület.
/mti/

bb. 2. a fővárosban több mint tizezer kisdobost és uttörőt avat-
nak hazánk felszabadulásának 17. évfordulóján

i lv/tr/gy/fm

1962. március 31.

a fővárosi iskolákban az április 4-i ünnepekre készül-
nek az uttörők és a kisdobosok. hazánk felszabadulásának 17.
évfordulóján ünnepélyes csapat-, illetve őrsgyűléseken emlékeznek
meg a felszabadító szovjet katonák hőstetteiről. az angyalföldi,
a kispesti, és a csepeli pártások kirándulásokat és emlék-turá-
kat rendeznek. a szovjet hősi emlékművekhez - hálájuk jeléül -
virágokat visznek.
/folyt. köv./

1962. 6. 1.